# Risikoanalyse und Brandschutzbedarf

der Einheitsgemeinde

Stadt Bernburg (Saale)
Salzlandkreis

# Inhaltsverzeichnis

A. EINHEITSGEMEINDESTRUKTUR (Stand 31.12.2017)	2
1. Allgemeine Informationen	2
2. Verkehrswege:	(
3. Gebäude und Einrichtungen besondere Art und Nutzung oder Gefährdung (Stand: 31.12.2017)	7
4. Besondere Gefährdungen:	24
5. Löschwasserversorgung	20
B. FEUERWEHRSTRUKTUR (Stand 31.12.2017)	32
1. Feuerwehr der Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale)	32
2. Ortsfeuerwehren (Stand 31.12.2017)	34
3. Sonstige Angaben zur Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale)	44
C. BEWERTUNG DER LEISTUNGSFÄHIGKEIT (Stand 31.12.2017)	45
C 1. Freiwillige Feuerwehr Stadt Bernburg (Saale)	45
C 2. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Aderstedt	47
C 3. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Baalberge	48
C 4. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Bernburg	49
C 5. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Biendorf	50
C 6. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Gröna	<b>5</b> 1
C 7. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Peißen	52
C 8. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Poley	53
C 9. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Preußlitz	54
C 10. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Wohlsdorf / Crüchern	55
D. INDIVIDUELLE BEWERTUNG DES RISIKOS	56
1. Brandeinsätze- einschließlich Löschwasserversorgung	50
2. Technische Hilfeleistung	58
3. Gefahrstoffeinsätze	59
4. Strahlenschutzeinsätze	59
5. Fahrzeugausstattung für den überörtlichen Einsatz	60
6. Fahrzeugkonzeption - Zusammenfassung	61
7. Personalkonzeption- Zusammenfassung	64

8. Ausstattungskonzeption- Zusammenfassung	65
9. Sonstiger Investitionsbedarf	65

# A. EINHEITSGEMEINDESTRUKTUR (Stand 31.12.2017)

# 1. Allgemeine Informationen

a)	Einwohner:	- Bernburg (Saale)	35.286
<b>b</b> )	Ortsteile	-OT Aderstedt	523
		-OT Baalberge mit Klein Wirschleben	1.233
		-OT Bernburg	29.441
		-OT Biendorf	730
		-OT Gröna	543
		-OT Peißen	1.144
		-OT Poley mit Weddegast	546
		-OT Preußlitz mit Leau und Plömnitz	675
		-OT Wohlsdorf mit Crüchern	451

# c) Ansiedlungen im Außenbereich

siehe Karte

lfd. Nr.	Adresse	Zuordnung	Einwohner
1	Magdeburger Chaussee 12,12a	Bernburg	1
2	Magdeburger Chaussee 9,10	Bernburg	3
3	Felsenkeller 3,5	Bernburg	3
4	Güstener Straße 1, Bernburger Str.19, 21, 22, 24	Bernburg	15
5	Mittelweg 1-5	Gröna	30
6	Mittelweg 6,6a	Gröna	5
7	Krakauer Berg 2	Gröna	6
8	Krakauer Berg 3	Gröna	1
9	Vorwerk Gnetsch	Bernburg	10
10	Peißener Hauptstraße 61	Bernburg	2
11	Hallesche Landstraße 106d	Bernburg	5
12	Vorwerk Zepzig	Bernburg	14
13	Friedenshall 1-15	Bernburg	53
14	Schachtstraße 20,22,24,26,28	Bernburg	16
15	Baalberger Chaussee 1-5	Bernburg	6
16	Teichweg 7	Bernburg	4
17	Baalberger Kreisstraße 7	Bernburg	3
18	Bernburger Straße	Baalberge	-
19	Bebitzer Str. 2	Preußlitz	3
20	Bebitzer Str.	Preußlitz	3
21	Plömnitzer Str. 27, 27a, 28	Preußlitz	5
22	Waldweg 4-22, Cörmigker Str. 21	Preußlitz	19
23	Crüchern 1	Wohlsdorf	3

Gesamtfläche der Einheitsgemeinde: Fläche bebaut: Hiervon			113,50 km <sup>2</sup> 20,37 km <sup>2</sup>	
	Wohngebiet: Gewerbegebie Industriegebie			11,68 km <sup>2</sup> 5,49 km <sup>2</sup> 3,20 km <sup>2</sup>
Davon im Au	ßenbereich:		Gesamt:	0,393 km²
Davon bebaut	:		Gesamt:	0,149 km²
	Wohngebiet: Gewerbegebie	t:		0,062 km² 0,087 km²
d)	Waldgebiete:		Gesamt:	8,87 km²
e)	Landwirtscha	OT Bernburg + OT OT Baalberge OT Biendorf OT Gröna OT Peißen OT Poley OT Preußlitz OT Wohlsdorf  Aftliche Flächen: OT Bernburg + OT OT Baalberge OT Biendorf OT Gröna OT Peißen OT Poley OT Preußlitz OT Wohlsdorf	Gesamt:	5,29 km <sup>2</sup> 0,45 km <sup>2</sup> 0,17 km <sup>2</sup> 1,37 km <sup>2</sup> 0,23 km <sup>2</sup> 0,08 km <sup>2</sup> 1,17 km <sup>2</sup> 0,11 km <sup>2</sup> 78,30 km <sup>2</sup> 31,71 km <sup>2</sup> 7,79 km <sup>2</sup> 3,71 km <sup>2</sup> 4,94 km <sup>2</sup> 7,87 km <sup>2</sup> 8,98 km <sup>2</sup> 6,71 km <sup>2</sup> 6,59 km <sup>2</sup>
f)	Wasserfläche	n:	Gesamt:	2,35 km²
		OT Bernburg + OT OT Baalberge OT Biendorf OT Gröna OT Peißen OT Poley OT Preußlitz OT Wohlsdorf	Aderstedt	1,10 km <sup>2</sup> 0,16 km <sup>2</sup> 0,03 km <sup>2</sup> 0,43 km <sup>2</sup> 0,11 km <sup>2</sup> 0,02 km <sup>2</sup> 0,46 km <sup>2</sup>

# 2. Verkehrswege:

a)	Land	les-	und	Kreisstraße:

L 50	ca. 17,20 km
L 64	ca. 0,42 km
L 65	ca. 6,30 km
L 146	ca. 8,50 km
L 149	ca. 11,20 km
K 1374	ca. 3,50 km
K 2104	ca. 7,80 km
K 2087	ca. 3,10 km
K 2103	ca. 9,10 km
K 2107	ca. 5,60 km
K 2088	ca. 1,10 km
K 2082	ca. 2,30 km
K 2527	ca. 0,35 km

## b) Bundesstraßen:

B 185	ca. 6,50 km
B 185 n	ca. 1,75 km
B 6n (Verl.)	ca. 12,3 km

#### c) Bundesautobahn

A 14 ca. 2,7 km

# d) BAB-Anschlussstellen: A 14 Bernburg

e) Bahnstrecken:	Aschersleben - Köthen	ca. 15,5 km
	TT 07 11	4 = 0 1

Könnern – Calbe ca. 15,8 km

f) Wasserstraßen: Saale ca. 15,2 km

g) Flugplätze: keine

h) Seen:

Aderstedt	Strenge	ca. 8.000 qm	keine Nutzung
Baalberge	Sandgrube Alter Ziegeleiteich	ca. 3.500 qm ca. 3.000 qm	Feldbewässerung Angelgewässer
Bernburg	Röße Saalealtarm Senkungslöcher Zep	ca. 6.000 qm ca. 1 Mio. qm zig ca. 500 qm	keine Nutzung Angelgewässer keine Nutzung
Biendorf	Dorfteich	ca. 100 qm	keine Nutzung
Gröna	"Taiga"	ca. 20.000 qm	Angel- u. Bade- Gewässer

Alter Steinbruch

ca. 50.000 qm

keine Nutzung

Peißen	Schmiedeteich Altes Schöpfwerk Peißener Tonlöcher	ca. 400 qm ca. 500 qm ca. 10.000 qm	keine Nutzung keine Nutzung Angelgewässer
Poley	Dorfteich I Dorfteich II Dorfteich III	ca. 600 qm ca. 200 qm ca. 200 qm	keine Nutzung keine Nutzung Regenwassersammler
Preußlitz	"Fahrt"  Tagebau  Tonloch  Dorfteich  Leauer Tonloch	ca. 5.000 qm Lösch ca. 4.500 qm ca. 500 qm ca. 300 qm ca. 2.000 qm	Angelgewässer wasserentnahmestelle Angelgewässer Angelgewässer keine Nutzung Angelgewässer
Wohlsdorf	Dorfteich	ca. 500 qm Lösch	wasserentnahmestelle
Crüchern	Dorfteich	ca. 400 qm	keine Nutzung

i) Sonstiges: Brücke über die Saale (L50)

Brücke über Saale B 6n

Fahrradbrücke über die Saale bei Gröna

# 3. Gebäude und Einrichtungen besondere Art und Nutzung oder Gefährdung (Stand: 31.12.2017)

a) Gewerbe- und Industriebetriebe ohne besonderen Gefahren ca. 2.400

b) Gewerbe- und Industriebetriebe mit besonderen Gefahren

#### Ortsteil Aderstedt

- Umspannwerk der MEAG (Osmarslebener Weg)
 - Windparkanlage "Walkhügel"
 Hochspannung
 Windkraftanlage

- Reiterhof ca. 30 Pferde( Hauptstraße) Tiere

- landwirtschaftliche Betriebe und Lagerhallen Düngemittel, Kraftstoffe

(Mühlbreite + Alte Dorfstraße) Stroh

#### Ortsteil Baalberge

- Windparkanlage "Mühlberg" Windkraftanlage

- Agrargenossenschaft Baalberge Düngemittel, Kraftstoffe, Stroh

- Handwerkerpark Kleinwirschl. Straße Tankstelle

- Gewerbegebiet Gummiproduktion

#### **Ortsteil Bernburg**

- Multiport/ Multipet

- Flüssiggasabfüllstation Esco-Werk Verladung von Flüssiggasen sowie

Kavernenanlage mit 87.000 t Inhalt

- Serumwerk Bernburg Arbeit mit Lösungsmitteln

Lagerung und Verarbeitung von

Kunststoffen

- Fa. Contex

- Solvay-Werk

- Dämmstoffwerk im Gewerbegebiet an der A 14

- Kreiswerke Delitzsch- Fa Coil GG-West

- Fa. Almeco GG-West

- Fa. BEFESA, GG-West- Tankstelle "AVIA" (T.-Müntzer-Straße)

- Tankstelle ESSO (Hallesche Str.)
- Tankstelle Star (Am Rosengarten)
- Tankstelle HEM (Hallesche Str.)

Tankstelle TotalTankstelle GO(Am Platz der Jugend)(Magdeburger Chaussee)

- Tankstelle "Greenline" GG-West

Gasfüllstation BambergTechn, Gase Däumichen

- Fa. Aurec

- EBS Heizkraftwerk- Asphaltmischwerk

- Reiterhof Zepzig ca. 20 Pferde

- Reiterhof im GG Dröbel ca. 20 Pferde

- Fa. Schwenk Zementwerk

**Ortsteil Biendorf** 

- Fa. Geißler techn. Gase

- Saatzuchtbetrieb

Ortsteil Gröna

- Biogasanlage Gröna

- Milchviehanlage mit 400 St. Vieh

Ortsteil Peißen

- UGS (Erdgasspeicher)

- Erdgasspeicher Peissen GmbH

- Gasverdichterstation Mitgas

- Flepro Fleisch u. Wurstwaren

- Tankstelle HEM

- Broilerzuchtanlage(240.000 Tiere)

zzgl. Einstreulager im südl. Ortsgebiet

- Kunststoffsortieranlage / Lager

- Landwirtschaftsbetrieb Marth

- 2(+1) landwirtsch. Lagerhallen mit Solaranlage

(Baalberger Str.)

**Ortsteil Poley** 

- Landwirtschaftsbetrieb Zausch

- Milchviehanlage Agrargenossenschaft

- Biogasanlage

Lagerung von ca. 1.000 t Kunststoff-

abfällen

Wasserstoffperoxid-Anlage, Hoch-

temperaturanlagen

Lagerung von Ammoniak Lagerung von Kunststoffen Aluminiumveredelung

Aluminiumveredelung, Säuren

Aluminiumschmelze

Kraftstoffe Kraftstoffe Kraftstoffe Kraftstoffe Kraftstoffe Kraftstoffe

Lagerung von Gasen (Propan u.a.)

Lagerung von techn. Gasen

Lagerung verschiedenster Abfälle Lagerung von Industrieabfällen Verarbeitung von Asphaltprodukten

Tiere und Einstreulagerung Tiere und Einstreulagerung

Brennöfen, Gasfernleitungen u.a.

Lagerung von techn. Gasen Düngemittel und Kraftstoffe

Biogaserzeugung

Tierbestand

Lagerung von ca. 1 Mrd m³ Erdgas Lagerung von ca. 102 Mio. m³ Erdgas

Gasfernleitung

Kühlhaus Ammoniak

Flüssiggas, LPG, Kraftstoffe

Tiere

Einstreulagerung

Lagerung von Kunststoffen Kraftstoffe, Düngemittel Lagerung Landwirtschaft und

Solaranlage

Lagerung Landwirtschaft

ca. 800 St. Vieh Biogaserzeugung

#### Ortsteil Preußlitz

Landwirtschaftsbetrieb Winkelmann
 Landwirtschaftsbetrieb Plömnitzer Straße
 Tierhaltung, Einstreulagerung
 Tierhaltung, Einstreulagerung

- Gartenbaubetrieb Schwärzel Holzlager

- Gasverdichterstation Mitgas Gasfernleitungstation

#### Ortsteil Wohlsdorf/Crüchern

- Klärwerk AZV "Ziethetal" Crüchern Ex-Bereich

- Tankstelle und Lagerung Agrargenossenschaft Kraftstoffe und Einstreulagerung

Windparkanlage "Mühlberg" Windparkanlage
 Landwirtschaftsbetrieb Tiere (600 EA)

#### c) Sonderbauten nach Landesbauordnung

#### aa) Krankenhäuser

#### **Ortsteil Bernburg**

1. Ameos Klinikum Bernbur	max. 314 Betten	
2. Salus GmbH Fachklinik		225 Betten
	Maßregelvollzug	179 Betten
	Außenstelle (Friedensallee 6)	12 Betten
	Tagesklinik Erwachsene, Benario-Str.	28 Plätze
	Tagesklinik Kinder, Benario-Str.	12 Plätze
3. Waldklinik, Keßlerstr. 8		56 Betten

#### bb) Alten- und Pflegeheime (Bettenzahl entspricht Bewohnerzahl)

#### **Ortsteil Bernburg**

5. DRK Seniorenwohnpark

1. ASB "Rosenblick"	Karl-Marx-Str. 30	70 Betten
2. AWO Seniorenzentrum	Stauffenbergstraße Andreasstraße	110 Betten
	Vollstationär	10 Betten
	Tagespflege	12 Plätze
	Seniorenwohnheim	21 Wohnungen
3. Diakonie Kanzler von Pfau'sche Stiftung		
- Kustrenaer Str. (Altenheim)		61 Betten
- Pflegeheim Jeanettestift, Jacobstr, 2		47 Betten
- Kurzzeitpflege, Jacobstr. 2		12 Betten
- Tagesstätte für Seelisch Behinderte, Altstädter Kirchhof		20 Plätze
- Betreutes Wohnen, Kustrenaer Str. 2		60 Wohnungen
- Seniorenwohnheim, Hallesche Str. 44-48		5 Wohnungen
4. Volkssolidarität "Krumbholzblick"	Hellriegelstraße 8-12	60 Betten
Betreutes Wohnen, Klosterwinkel 7-8		16 Wohnungen

Semmelweisstraße 31

61 Betten

6. Pro Vita "Am Rosenhag"	Am Rosenhag 9-11	131 Betten	
7. Wohnanlage "Aktives Wohnen"	Semmelweissstraße 30 Semmelweissstraße 31	150 Wohnungen 132 Wohnungen	
8. Altersgerechtes Wohnen	Neue Str. 21	25 Plätze	
9. Altersgerechtes Wohnen	Am Saalespeicher Fährgasse 1-4	33 Wohnungen	
10. Seniorenwohnanlage "Am Stadtpark"	Wilhelmstraße 1	29 Wohnungen	
11. Seniorenresidenz "Goldene Kugel"	Wilhelmstraße 2	42 Plätze	
12. Pflegezentrum Am Klinikum	Kustrenaerstr. (Gelände Klinikum)	24 Betten	
13. Floreat Humanitas e.V.	Friedensallee 37	12 Wohnungen	
14. ASB Seniorenheim "Am Kurpark", So - Seni - Tage - Alte	34 Plätze 17 Plätze 16 Wohnungen		
cc) Schulen (Stand 31.12.2017)			
Ortsteil Baalberge GS Baalberge Umgehungsstraße 30  134 Schüler			
Ortsteil Bernburg  1. GS "Adolf Diesterweg", Altstädter Kirchhof 2  3. GS "Regenbogen", HRau-Straße 10  4. GS "F. Mehring", Karlstraße 40  5. GS "J.W. von Goethe", Waisenhausstraße 15  6. Sekundarschule "Campus Techn." Leipziger Str./Käthe-Kollwitz-Str.  7. Sekundarschule "Campus Techn." Tolstoiallee 2a  8. Gymnasium "Carolinum" Schlossgartenstr. 14  9. Förderschule für geist. Behinderte Lebensweg Bernburg, Karl-Marx-Str. 1a  10. Förderschule für Lernbehinderte "Otto Dorn", Seegasse 42  11. Fachhochschule Anhalt (Strenzfeld)  12. Berufsschule ThMüntzer-Straße 39  13. Martinszentrum (Grundschule), Martinstraße 21  14. Schulgebäude "Carolinum" Friedensallee 2  15. Ersatzschule "F. zu Anhalt" Brunnenstraße 2  16. Freie Sekundarschule Bernburg, Rosenstraße 8  Kitas / Horte			

# Ortsteil Baalberge

Ortsteil Aderstedt Kita Aderstedt "Waldstrolche" Hauptstraße 8

27 Kinder

Kita "Fuhnestrolche" Umgehungsstraße 22 Hort Baalberge, Umgehungsstraße 30	56 Kinder 90 Kinder
Tiote Bunicerge, emgenungsstruke 20	yo rimaer
Ortsteil Bernburg	100 17' 1
1. Kita "Löwenzahn" Virchowstraße	109 Kinder
2. Kita "Marienkäfer" Buschweg	87 Kinder
3. Kita "Benjamin Blümchen" Friedensallee	98 Kinder
4. Kita "F. Fröbel" Röntgenstraße 2	162 Kinder
5. Kita "Kleine Stifte/ Fuhneknirpse" TMüntzer-Str.	120 Kinder
6. Kita "A. Schweitzer" Goetheweg 4	72 Kinder
7. Kita "Bussi Bär" Auguststraße 23	85 Kinder
8. Kita "Sonnenkäfer" Neubornaer Straße 33	42 Kinder
9. Kita "Nesthäckchen" Rittmeister-Str. 4a	55 Kinder
10. Christliche Kita Martinstraße 21	85 Kinder
11. Kita "Villa Kunterbunt" Bornstraße 16	95 Kinder
12. Kita "Regenbogen" Schillerstraße 4	75 Kinder
13. Kita SOS Bernburg Nienburger Straße 22	60 Kinder
14. Hort "Kindervilla Hasenturm"Altstädter Kirchhof 2	103 Kinder
15. Hort an der GS "J.W.v.Goethe" Waisenhausstr. 15	157 Kinder
16. Hort an der GS "F.Mehring" Karlstr. 40	216 Kinder
17. Hort "Pfiffikus" HRau-Str. 10	100 Kinder
18. Hort Kita Regenbogen, Karl-Marx-Straße 1a	25 Kinder
Ortsteil Biendorf Kita "Sonnenschein" Kaiser-Otto-Straße 6	50 Kinder
Ortsteil Gröna Vita Grönaar Spatzan" Grönaar Sahulatraka	29 Kinder
Kita "Grönaer Spatzen" Grönaer Schulstraße	29 Kilidel
Ortsteil Peißen Kita "Peißener Feldmäuse", Am Kindergarten	47 Kinder
<u>Ortsteil Poley</u> Kita "Poleyer Spatzen" An der Schafsbrücke 23	30 Kinder
Ortsteil Preußlitz	
Kita "Sonnenschein" Bebitzer Straße 9	30 Kinder
Einrichtungen für geistig/körperlich eingeschränkte/behinderte Personen	
Ortsteil Baalberge	
Lebenshilfe e.V., An der Alten Ziegelei	
Aktenvernichtung/Fahrzeugaufbereitung	44 Beschäftigte
Ortsteil Bernburg	
Lebenshilfe e.V. Werkstatt, CZeiss-Str. 2	168 Beschäftigte
Lebenshilfe e.V. Fördergruppe, JBrumme-Str. 11	10 Plätze
Wohnverbund: Bärstraße 30c	19 Plätze

Intensiv betreutes Wohnen, Annenstraße 5 Intensiv betreutes Wohnen, Kugelweg 22 Betreutes Wohnen, Friedensallee 29	11 Plätze 11 Plätze 3 Plätze
SOS-Kinderdorf, Nienburger Straße 20-22	12 Plätze
Ortsteil Peißen Lebenshilfe e.V. Werkstatt, Am Grönaer Weg 9	85 Beschäftigte
dd) Hochhäuser	
keine	
ee) Tiefgaragen:	
Karlsplatz City-Hotel, Zufahrt Auguststraße Sparkasse, Zufahrt Mozartstraße Platanenring Kreishaus II, Beethovenstraße Saalplatz	
ff) Versammlungsstätten	
Ortsteil Bernburg  1. Kultur- und Tagungszentrum Solbadstraße 2 2. Kino "Capitol" Auguststraße 3. Theater "Carl-Maria von Weber", Schlossstraße 4. Metropol + Musiksaal Schlossstraße 5. Discothek im PEP-Markt ("Schorre")  Ortsteil Peißen Gemeindesaal Feuerwehr einschl. Kegelbahn	ca. 800 Plätze ca. 200 Plätze ca. 350 Plätze ca. 100 Plätze ca. 1.500 Plätze ca. 1.500 Plätze
Ortsteil Preußlitz Gemeindesaal Preußlitz	ca. 120 Plätze
gg) Beherbergungsstätten mit mehr als 12 Betten  Ortsteil Bernburg	
Stadt-Hotel Zille-Straße 2 Pension Am Werder 11 Pension Günter Friedensallee 38 Lauf's Cafe Zepziger Weg 3 Jugendherberge Krumbholzallee 2 Askania-Hotel Breite Straße 2-3 Das Budgethotel, Breite Straße 62 City-Hotel Lindenstraße 1c Hotel "Fürsteneck" Große Einsiedelsgasse 2	36 Betten 15 Betten 19 Betten 15 Betten 69 Betten 72 Betten 36 Betten 26 Betten 38 Betten

Sozialzentrum Auguststraße 68

30 Betten

#### Gemeinschaftsunterkünfte

Aderstedter Straße 1	200 Plätze
Magdeburger Straße 46	46 Plätze
Köthensche Straße 60a	70 Plätze
Teichweg 6	175 Plätze

# **Ortsteil Biendorf**

Schloss Biendorf 100 Betten

## Ortsteil Peißen

Pension Marth, Peißener Hauptstraße 35 24 Betten

#### hh)Verkaufstätten mit mehr als 800m²

## **Ortsteil Bernburg**

Einkaufszentrum Zepziger Weg(Komplex)	ca. 9.000m <sup>2</sup>
Einkaufszentrum "PEP" (Mischnutzung Büro + Verkauf)	ca. 20.000m <sup>2</sup>

# Ortsteil Peißen

Großmarkt Mios (ab 01.07.2013 geschlossen) ca. 7.000m<sup>2</sup>

#### d) Historische Gebäude und Kulturstätten

(gemäß Denkmalverzeichnis LSA mit Straßenbenennung lt. Denkmalverzeichnis)

#### **Ortsteil Aderstedt**

Lage / Bezeichnung	Beschreibung	Bemerkung: neuer Straßenname
Hauptstraße 2	Mühle	
Zörnitzer Mühle		
Hauptstraße 8	Gutshaus	
Hauptstraße 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29-39, 41, 43, 45,	Straßenzeile	
47, 49, 51, Osmarsleber Weg 1-4		
Hauptstraße 25	Bauernhof	
Hauptstraße 27	Wohnhaus	
Hauptstraße 32	Bauernhof	
Hauptstraße 50	Wohnhaus	
Rotes Haus		
Thomas-Müntzer-Straße 25	Wohnhaus	Alte Dorfstraße 25
Thomas-Müntzer-Straße 26	Bauernhof	Alte Dorfstraße 26
Thomas-Müntzer-Straße 40	Gutshof	Alte Dorfstraße 40
Thomas-Müntzer-Straße	Kirche	Alte Dorfstraße
Sankt-Paul-Kirche		
Thomas-Müntzer-Straße	Pumpe	Alte Dorfstraße
Kalibergwerk Aderstedt	Förderanlage	

Ortsteil Baalberge

Lage / Bezeichnung	Beschreibung	Bemerkung: neuer Straßenname
Bahnhofsstraße 2	Wohnhaus	Zum sauren Anger 2
Bauernwinkel 5	Wohnhaus	
Bauernwinkel 13	Pfarrhaus	
Bernburger Straße 8	Wohnhaus	
Bernburger Straße 10	Bauernhof	
Bernburger Straße 21	Wohnhaus	
Bernburger Straße 23	Wohnhaus	
Bernburger Straße	Kirche	
Sankt-Nikolai-Kirche		
Kolonie 1a-b, 2a-b, 3a-b, 4a-b, 5a-b, 6a-b, 7, 8a-b, 9a-b,	Siedlung	
10, 11, 12a-b, 13, 14a-b, 15a-b, 16a-b, 17a-b, 18a-b, 19a-b,		
20a-b, 21a-b, 22a-b, 23		
Kolonie Baalberge		
Kurze Straße 3	Wohn- und Ge-	Am Gemeindeback-
	schäftshaus	haus 3
Anhöhe nordwestlich des Dorfes	Mühle	

**Ortsteil Bernburg** 

Aderstedter Straße 1 Parkhotel	Ortsteil Bernburg	
Aderstedter Straße 2 Gasthaus Rosengarten  Aderstedter Straße 5 Albrechtstraße 2-22, Antoinettenstraße 2, 2a, 4, 4a, 6, 6a, 6b, 8, 8a, 10, 10a, 10b, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Hallesche Straße 102, Kustrenaer Straße 59, 61, 63, 65, 67, 67a, 69, 71, 73, Leopoldstraße 1-11, 13, 15-19, 21-32, 34, 36 Altstädter Kirchhof 1-8, 10, Am Kloster 1-23, Am Klosterwinkel 1-3, 5, Am Provianthaus 1-12, Breite Straße 1-59, 61, 63-115, Buschweg 2, 4, 6, 8, 10-15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, Fährgasse 1, 1a, 2-5, Gartenstraße 1-32, 34-46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt Altstädter Kirchhof 1 Adolph-Diesterweg-Schule Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	Lage / Bezeichnung	Beschreibung
Casthaus Rosengarten	Aderstedter Straße 1 Parkhotel	Parforcehaus
Aderstedter Straße 5  Albrechtstraße 2-22, Antoinettenstraße 2, 2a, 4, 4a, 6, 6a, 6b, 8, 8a, 10, 10a, 10b, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Hallesche Straße 102, Kustrenaer Straße 59, 61, 63, 65, 67, 67a, 69, 71, 73, Leopoldstraße 1-11, 13, 15-19, 21-32, 34, 36  Altstädter Kirchhof 1-8, 10, Am Kloster 1-23, Am Klosterwinkel 1-3, 5, Am Provianthaus 1-12, Breite Straße 1-59, 61, 63-115, Buschweg 2, 4, 6, 8, 10-15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, Fährgasse 1, 1a, 2-5, Gartenstraße 1-32, 34-46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1  Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	Aderstedter Straße 2	Gasthaus
Albrechtstraße 2-22, Antoinettenstraße 2, 2a, 4, 4a, 6, 6a, 6b, 8, 8a, 10, 10a, 10b, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Hallesche Straße 102, Kustrenaer Straße 59, 61, 63, 65, 67, 67a, 69, 71, 73, Leopoldstraße 1-11, 13, 15-19, 21-32, 34, 36  Altstädter Kirchhof 1-8, 10, Am Kloster 1-23, Am Kloster winkel 1-3, 5, Am Provianthaus 1-12, Breite Straße 1-59, 61, 63-115, Buschweg 2, 4, 6, 8, 10-15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, Fährgasse 1, 1a, 2-5, Gartenstraße 1-32, 34-46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1  Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	Gasthaus Rosengarten	
6b, 8, 8a, 10, 10a, 10b, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Hallesche Straße 102, Kustrenaer Straße 59, 61, 63, 65, 67, 67a, 69, 71, 73, Leopoldstraße 1-11, 13, 15-19, 21-32, 34, 36  Altstädter Kirchhof 1-8, 10, Am Kloster 1-23, Am Klosterwinkel 1-3, 5, Am Provianthaus 1-12, Breite Straße 1-59, 61, 63-115, Buschweg 2, 4, 6, 8, 10-15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, Fährgasse 1, 1a, 2-5, Gartenstraße 1-32, 34-46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1  Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	Aderstedter Straße 5	Wohnhaus
30, 32, Hallesche Straße 102, Kustrenaer Straße 59, 61, 63, 65, 67, 67a, 69, 71, 73, Leopoldstraße 1-11, 13, 15-19, 21-32, 34, 36  Altstädter Kirchhof 1-8, 10, Am Kloster 1-23, Am Klosterwinkel 1-3, 5, Am Provianthaus 1-12, Breite Straße 1-59, 61, 63-115, Buschweg 2, 4, 6, 8, 10-15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, Fährgasse 1, 1a, 2-5, Gartenstraße 1-32, 34-46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1  Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	Albrechtstraße 2-22, Antoinettenstraße 2, 2a, 4, 4a, 6, 6a,	Häuserblock
65, 67, 67a, 69, 71, 73, Leopoldstraße 1-11, 13, 15-19, 21-32, 34, 36  Altstädter Kirchhof 1-8, 10, Am Kloster 1-23, Am Klosterwinkel 1-3, 5, Am Provianthaus 1-12, Breite Straße 1-59, 61, 63-115, Buschweg 2, 4, 6, 8, 10-15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, Fährgasse 1, 1a, 2-5, Gartenstraße 1-32, 34-46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1  Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	6b, 8, 8a, 10, 10a, 10b, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28,	
32, 34, 36  Altstädter Kirchhof 1-8, 10, Am Kloster 1-23, Am Klosterwinkel 1-3, 5, Am Provianthaus 1-12, Breite Straße 1-59, 61, 63-115, Buschweg 2, 4, 6, 8, 10-15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, Fährgasse 1, 1a, 2-5, Gartenstraße 1-32, 34-46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1  Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	30, 32, Hallesche Straße 102, Kustrenaer Straße 59, 61, 63,	
Altstädter Kirchhof 1-8, 10, Am Kloster 1-23, Am Klosterwinkel 1-3, 5, Am Provianthaus 1-12, Breite Straße 1-59, 61, 63-115, Buschweg 2, 4, 6, 8, 10-15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, Fährgasse 1, 1a, 2-5, Gartenstraße 1-32, 34-46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1  Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	65, 67, 67a, 69, 71, 73, Leopoldstraße 1-11, 13, 15-19, 21-	
terwinkel 1-3, 5, Am Provianthaus 1-12, Breite Straße 1-59, 61, 63-115, Buschweg 2, 4, 6, 8, 10-15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, Fährgasse 1, 1a, 2-5, Gartenstraße 1-32, 34-46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1  Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	32, 34, 36	
59, 61, 63-115, Buschweg 2, 4, 6, 8, 10-15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31, Fährgasse 1, 1a, 2-5, Gartenstraße 1-32, 34-46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1  Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	Altstädter Kirchhof 1-8, 10, Am Kloster 1-23, Am Klos-	Stadtteil
25, 27, 29, 31, Fährgasse 1, 1a, 2-5, Gartenstraße 1-32, 34-46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1  Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	terwinkel 1-3, 5, Am Provianthaus 1-12, Breite Straße 1-	
46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1  Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	59, 61, 63-115, Buschweg 2, 4, 6, 8, 10-15, 17, 19, 21, 23,	
82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, Goetheweg 29, Gutenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1 Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus		
tenbergstraße 1, 3, 5, Hellriegelstraße 2-4, 6, 10, 12, 14, Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1 Adolph-Diesterweg-Schule Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus		
Kahnsgasse 1-7, 9, 11, Kaiplatz, Klostergasse 2-6, 6a, 6b, 9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1  Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus		
9-15, Korngasse 2-5, 7-18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1 Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus		
Krumbholzstraße 1-4, 6-8, 11, 13-19, Markt 1-18, 22-34, Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1 Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus		
Nienburger Straße 1-6, 19, 22-24, Nikolaistraße 1-4, 7-9, 11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1 Schule Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3 Wohnhaus		
11-30, Regierungsstraße 1-3, Seegasse 1-5, 7-9, 11-14, 16, 18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1 Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus		
18, 20, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, Turmweg, Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1 Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus	_	
Wachgasse 1-4, Wallstraße Talstadt  Altstädter Kirchhof 1 Adolph-Diesterweg-Schule  Altstädter Kirchhof 3  Wohnhaus		
Talstadt Altstädter Kirchhof 1 Adolph-Diesterweg-Schule Altstädter Kirchhof 3 Wohnhaus	_	
Altstädter Kirchhof 1 Adolph-Diesterweg-Schule Altstädter Kirchhof 3 Wohnhaus		
Adolph-Diesterweg-Schule Altstädter Kirchhof 3 Wohnhaus		
Altstädter Kirchhof 3 Wohnhaus		Schule
	· ·	
Altstädter Kirchhof 4 Wohnhaus		
	Altstädter Kirchhof 4	Wohnhaus

Bahnhofstraße	Bahnhof
Blumenstraße 1-28	Straßenzug
Breite Straße 20	Wohnhaus
Breite Straße 23	Wohnhaus
Breite Straße 24	Wohnhaus
Breite Straße 25 Alte Kanzlei	Wohnhaus
Breite Straße 29 Gasthof zum weißen Schwan	Gasthof
Breite Straße 34	Wohnhaus
Breite Straße 44	Wohnhaus
Breite Straße 45	Wohnhaus
Breite Straße 49 Neustadt-Drogerie	Wohn- und Geschäftshaus
Breite Straße 51	Wohnhaus
Breite Straße 58	Ackerbürgerhof
Breite Straße 64	Wohnhaus
Breite Straße 65	Wohnhaus
Breite Straße 66	Wohnhaus
Breite Straße 74	Ackerbürgerhaus
Breite Straße 8	Wohnhaus
Breite Straße 115 Grüne Apotheke	Apotheke
Breite Straße St. Nicolaikirche	Kirche
Bruno-Hinz-Straße 24, Christian-Straße 39, 41-45, 47, 49-	Häusergruppe
63, 65, Olga-Benario-Straße 21, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35,	
37, Stiftstraße 75, 77, 79, 81, Wasserturmstraße 62, 64, 66,	
68, 70, 72, 74	
Bundesstraße 71, Abschnitt 095 km 3,805	Zollhaus
Clara-Zetkin-Platz 12 Bär-Apotheke	Wohn- und Geschäftshaus
DrJohn-Rittmeister-Straße 4	Villa
DrJohn-Rittmeister-Straße 10	Wasserwerk
DrJohn-Rittmeister-Straße 23	Feuerwache
DrJohn-Rittmeister-Straße 23f	Villa
DrJohn-Rittmeister-Straße 25	Villa
Fährgasse 1-4	Speicher
Fischergasse 8 Saalemühle	Mühle
Franzstraße 16	Gästehaus
Franzstraße 35Franzkaserne	ehem. Kaserne
Friedensallee 2 Friederiken-Gymnasium	Schule
Friedensallee 3	Logenhaus
Friedensallee 3b	Bankgebäude
Friedensallee 6	Wohnhaus
Friedensallee 7, Wilhelmstraße 22	Wohn- und Geschäftshaus
Friedensallee 8	Bankgebäude
Friedensallee 10	Postamt
Friedensallee 11 Buchenhof	ehem. Gaststätte
Friedensallee 13	Wohn- und Geschäftshaus
Friedensallee 16	Wohnhaus
Friedensallee 21	Wohnhaus
Friedensallee 22a Wessel-Villa	Villa
Friedensallee 25	Kommandantur
Friedensallee 35	Wohnhaus
Friedensallee 47	Villa
1 Hedenbanee +/	v 111u

F.:.111 52	W7-1
Friedensallee 53	Wohnhaus
Friedrichstraße 1	Wohnhaus
Friedrichstraße 2	Wohnhaus
Friedrichstraße 14	Wohnhaus
Friedrichstraße 15	Wohnhaus
Friedrichstraße 17	Wohnhaus
Friedrichstraße 23	Wohnhaus
Friedrichstraße 30	Wohnhaus
Friedrichstraße 34	Wohnhaus
Gartenstraße 58	Wohnhaus
Gartenstraße 80	Wohnhaus
Goetheweg 2	Villa
Goetheweg 4	Villa
Goetheweg 29	Villa
Gröbziger Straße 18	Wohnhaus
Gröbziger Straße 20, 22	Wohnhaus
Große Einsiedelsgasse 2	Hotel
Große Einsiedelsgasse 4a	Verwaltungsgebäude
Große Einsiedelsgasse 6a	Logenhaus
Gutenbergstraße 4	Villa
Hallesche Landstraße	Distanzstein
Hallesche Straße 24-99	Straßenzug
Hallesche Straße 34	Torhaus
Hallesche Straße 34	Vereinshaus
Hallesche Straße 69	Villa
Hallesche Straße 84g	Wohnhaus
Hallesche Straße 99	Wohnhaus
Heinrich-Zille-Straße 1, Käthe-Kollwitz-Straße 1-14	Straßenzug
Karlsplatz 37 Kreishaus I	Karlskaserne
Karlstraße 40 Franz-Mehring-Schule	Schule
Karlstraße 45	Wohn- und Geschäftshaus
Käthe-Kollwitz-Straße 7	Gasthaus
Köthensche Straße 1	Verwaltungsgebäude
Köthensche Straße 57	Wohnhaus
Krumbholzstraße 2	Wohn- und Geschäftshaus
Krumbholzstraße 3	Wohn- und Geschäftshaus
Krumbholzstraße 6	Wohn- und Geschäftshaus
Krumbholzstraße 15	Wohnhaus
Krumbholzstraße 17	Wohn- und Geschäftshaus
Krumbholzstraße 18	Fabrik
Kugelweg 4	Kaufhaus
Kugelweg 6	Wohn- und Geschäftshaus
Kugelweg 7	Wohn- und Geschäftshaus
Kugelweg 15	Wohnhaus
Kugelweg 17	Wohnhaus
Kugelweg 17 Kugelweg 20	Wohnhaus
Kugelweg 20a	Wohnhaus
Kugelweg 22	Wohn- und Geschäftshaus
Kurze Straße 1, Roschwitzer Straße 1-41, 43, 45, 47	Straßenzug
Truize Strawe 1, Rosenwitzer Strawe 1-41, 43, 43, 47	Duabenzug

Kustrenaer Straße 2 Herzogin-Friederiken-Stift	Altenheim
Kustrenaer Straße 98 Klinikum Bernburg(Altbau)	Krankenhaus
Lange Straße 3	Wohnhaus
Lange Straße 5	Wohnhaus
Lange Straße 8	Wohnhaus
Lange Straße 13	Wohnhaus
Lange Straße 14	Wohnhaus
Lange Straße 37 Schloßbrauerei	Wohnhaus
Lange Straße 39	Wohnhaus
Leipziger Straße 2 Bandelsches Stadtgut	Ackerbürgerhof
Leipziger Straße 5	Wohnhaus
Leipziger Straße 6	Wohnhaus
Leipziger Straße 9	Wohnhaus
Leipziger Straße 9	Wohnhaus
Leipziger Straße 10 Buhlmannsches Gut	Ackerbürgerhof
Leipziger Straße 11	Kantorat
Leipziger Straße 12	Pfarrhaus
Liebknechtstraße 9, 11	Wohnhaus
Liebknechtstraße 26	Wohnhaus
Liebknechtstraße 30	Villa
Liebknechtstraße 45	Wohnhaus
Liebknechtstraße 61 Keßlervilla	Villa
Lindenplatz 1	Wohnhaus
Lindenplatz 15	Depot
Louis-Braille-Platz 5a	Schule
Louis-Braille-Platz 16 Wolfgangskapelle	Kapelle
Markt 12, 13	Wohn- und Geschäftshaus
Markt 15	Wohn- und Geschäftshaus
Markt 17, 18 Altstädter Rathaus	Rathaus
Markt 23	Fachwerkfassade vor Wohnhaus
Markt 28	Wohn- und Geschäftshaus
Martinsplatz	Platz
Martinstraße 1	Wohnhaus
Martinstraße 2	Wohnhaus
Martinstraße 4a, 5	Pfarrhaus
Martinstraße Martinstraße	Martinskirche
Mozartstraße 2a	Wohnhaus
Mozartstraße 2b	Wohnhaus
Mozartstraße 3, 5	Wohnhaus
Mozartstraße 6	Wohnhaus
Mozartstraße 8	Wohnhaus
Mozartstraße 12	Wohnhaus
Mozartstraße 23	Wohnhaus
Mühlstraße 4 Hofdruckerei	Wohnhaus
Mühlstraße 14	Verwaltungsgebäude
Nienburger Straße 4	Wohn- und Geschäftshaus
Nienburger Straße 4 Nienburger Straße 6	Wohnhaus  Wohnhaus
<u> </u>	Villa
Nienburger Straße 8	
Nienburger Straße 9	Villa

Nienburger Straße 19	Wohnhaus
Nienburger Straße 24	Wohn- und Geschäftshaus
Nikolaistraße 18 Zornscher Hof	Ackerbürgerhof
Olga-Benario-Straße 13	Wohnhaus
Olga-Benario-Straße 15	Wohnhaus
Olga-Benario-Straße 16-18 Landeskrankenhaus für Psy-	Krankenhaus
chatrie	
Olga-Benario-Straße 16-18 Haus Griesinger	Gedenkstätte
Parkstraße 13	Wohnhaus
Parkstraße 14	Villa
Parkstraße	Friedhof
Platz der Jugend	Vereinshaus
Poststraße 22	Wohn- und Geschäftshaus
Rheineplatz 7	Gaststätte
Richard-Wagner-Straße 35, 37, 39, 41, 43, 45, 47	Straßenzeile
Roschwitzer Straße 2a	Ackerbürgerhof
Roschwitzer Straße 36	Wohnhaus
Rosenstraße 8 Handwerker-Schule	Schule
Saalplatz 10	Wohn- und Geschäftshaus
Saalplatz 16	Wohn- und Geschäftshaus
Saalweg 1	Ackerbürgerhaus
Schäferstraße 1-41, 43, 45, 47, Wasserturmstraße 11, 28	Straßenzug
Schenktreppe 3	Rathaus
Schillerstraße 2 Bunse-Villa	Villa
Schlossgartenstraße 8d	Wohnhaus
Schlossgartenstraße 12	Wohnhaus
Schlossgartenstraße 14	Orangerie
Schlossgartenstraße 14	Schule
Gymnasium Carolinum	
Schlossgartenstraße 16	Kutscherhaus
Schlossgartenstraße 16 Rathaus	Verwaltungsgebäude
Schlossstraße 1	Gasthaus
Schlossstraße 3 Friederikenschule	Schule
Schlossstraße 5 Schloßkirche Sankt-Aegidien	Kirche
Schlossstraße 7 Krummacher-Haus	Superintendentur
Schlossstraße 9 Haus Braune	Wohnhaus
Schlossstraße 11 Rathaus Bernburg II	Verwaltungsgebäude
Schlossstraße 20 Carl-Maria-v-Weber Theater	Theater
Schlossstraße 22 Rathaus II	Wohnhaus
Schlossstraße 24 Schloß Bernburg	Schloss
Schulstraße 43	Wohnhaus
Seegasse 42 Humboldt-Schule	Schule
Solbadstraße 1, 1a, 3, 3a, 5, 5a, 7, 7a	Häusergruppe
Solbadstraße 2	Kurhaus
Solbadstraße 2b	Hotel
Solbadstraße 2c	Kinderheim
Steinstraße 3	Villa
Steinstraße 3e	Wohnhaus
Steinstraße 3i	Wohn- und Geschäftshaus
1.00 (0.00)	

Steinstraße 27	Wohnhaus
Steinstraße 61, 63	Wohnhaus
Steinstraße 62	Wohnhaus
Stiftstraße 73	Wohnhaus
Stiftstraße 82	Wohnhaus
Theaterstraße 5 Sankt-Bonifatius-Kirche	katholische Kirche
Theaterstraße 7	Wohnhaus
Theaterstraße 9	Wohnhaus
Theaterstraße 11 Gasthof zum weißen Roßhengst	Gasthof
Theaterstraße 13	Wohnhaus
Wachgasse 1	Säulen
Waisenhausstraße 15 Goetheschule	Schule
Wasserturmstraße	Wasserturm
Wettiner Straße 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23-30, 32,	Straßenzug
34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54	
Wilhelmstraße 1	Wohn- und Geschäftshaus
Wilhelmstraße 2a Hotel Goldene Kugel	Hotel
Wilhelmstraße 2b	Wohn- und Geschäftshaus
Wilhelmstraße 10	Wohn- und Geschäftshaus
Wilhelmstraße 12	Wohn- und Geschäftshaus
Wilhelmstraße 20	Wohn- und Geschäftshaus
Dröbel	
An der Schwemme 1	Bauernhof
Bauerngasse	Wirtschaftsgebäude
Dessauer Straße 22	Wohnhaus
Dessauer Straße 39	Bauernhof
Dessauer Straße 42	Verwaltungsgebäude
Dessauer Straße Sankt-Stephan-Kirche	Kirche
Friedenshall	
Friedenshall 1-14	Siedlung
Friedenshall 8	Wohnhaus
Anton-Saefkow-Siedlung	
Herta-Lindner-Straße 1-20, Horst-Heilmann-Straße 1-16,	Siedlung
Johann-Scheer-Straße 1-31, Malte-Bruun-Straße 1-25	
Anton-Saefkow-Siedlung	
Roschwitz	
Thomas-Müntzer-Straße	Domäne
Waldau	
Am Weinberg Sankt-Stephan-Kirche	Kirche
Ilberstedter Straße Keßler-Turm	Turm
Magdeburger Straße Kirche Waldau	Kirche
Rathmannsdorfer Straße 2	Wohnhaus
Rathmannsdorfer Straße 38	Wohnhaus
Rößeberg 5	Villa
Schäferberg 22-32	Siedlung
Staßfurter Straße 31, 33 Friederikenhaus	Waisenhaus
Vorwerk Zepzig	
Vorwerk Zepzig 5	Vorwerk
1 0	1

Ortsteil Biendorf

Lage / Bezeichnung	Beschreibung	Bemerkung: neuer
		Straßenname
Bahnhofsstraße	Bahnhof	Zur Eisenbahn
Hauptstraße	Brücke	Kaiser-Otto-Straße
Hauptstraße	Domäne	Kaiser-Otto-Straße
Hauptstraße	Evang. Kirche	Kaiser-Otto-Straße
Hauptstraße Schloss Biendorf	Schloss	Kaiser-Otto-Straße
Schulstraße	Romanische Dorfkir-	Am alten Turm
	che	

Ortsteil Gröna

Oristen Grond		
Lage / Bezeichnung	Beschreibung	Bemerkung: neuer Straßenname
Hauptstraße 7	Bauernhof	Grönaer Hauptstraße 7
Hauptstraße 10	Pfarrhaus	Grönaer Hauptstraße 10
Mittelweg 3a-c	Ziegelei	
Mittelweg	Friedhof	
Rustanger 3	Wirtschaftshof	
Saalweg 2	Wohnhaus	Grönaer Saalweg 2
Saalweg 3	Bauernhof	Grönaer Saalweg 3
Saalweg 11	Rittergut	Grönaer Saalweg 11
Saalweg Sankt-Petri-Kirche	Kirche	Grönaer Saalweg
südlich des Dorfes	Schloss Gröna	

Ortsteil Peißen

Lage / Bezeichnung	Beschreibung	Bemerkung: neuer Stra- ßenname	
An der Kreisstraße 104	Wohnhaus		
Blumenstraße 17	Wohnhaus	Neue Blumenstraße 17	
Brunnenstraße 21	Bauernhof	Peißener Brunnenstraße 21	
Hallesche Straße 1, 3	Chausseehaus	Peißener Hauptstraße 1, 3	
Hallesche Straße 23	Gutshaus	Peißener Hauptstraße 23	
Hallesche Straße 29	Bauernhof	Peißener Hauptstraße 29	
Hallesche Straße 35	Bauernhof	Peißener Hauptstraße 35	
Sankt-Wenzel-Kirche	Kirche		

Ortsteil Polev

Ortsten roley		
Lage / Bezeichnung	Beschreibung	Bemerkung: neuer Straßenname
Hauptstraße 96	Wohnhaus	Poleyer Hauptstraße 96
Kirchstraße Sankt-Cyriakus-Kirche	Kirche	
Schmiedegasse 5	Schmiede	
Poleyer Straße 18	Herrenhaus	Poleyer Weg 18

21

Ortsteil Preußlitz

Lage / Bezeichnung	Beschreibung	Bemerkung: neuer
		Straßenname
Am Denkmal 1 Krügersches Gut	Gutshof	
Kirchgasse 1	Pfarrhaus	
Kirchgasse	Kirche	
Querstraße, Schulstraße 1 Meyersches Gut	Gutshof	An der alten Schule 1
Schachtstraße	Brunnenhaus	Plömnitzer Schachtstraße
östlicher Ortsrand Leau Sankt-Wolfgang-Kirche	Kirche	

**Ortsteil Wohlsdorf** 

Lage / Bezeichnung	Beschreibung	Bemerkung: neuer Straßenname
Dorfstraße 25	Gutshaus	
Crüchern 1	Mühle	
Dorfstraße 30	Gutshaus	
Dorfstraße 41	Gutshaus	
Meditationskirche	Kirche	

#### e) Abgelegene Gebäude und Höfe:

1. Magdeburger Chaussee 12/ 12a Wohnhaus mit 0 Personen (Entfernung zum GH Bernburg: 6,5 km)

2. Magdeburger Chaussee 9/10 Wohnhaus mit 3 Personen (Entfernung zum GH Bernburg: 4,5 km)

3. Am Felsenkeller 3 und 5 2 Wohnhäuser mit 2 Personen (Entfernung zum GH Bernburg: 1,5 km)

4. Güstener Straße 1 Wohnhaus mit 2 Personen (Entfernung zum GH Bernburg: 5,5 km)

5. Mittelweg 1-5 Wohnhäuser mit 23 Personen (Entfernung zum GH Gröna: 2,5 km)

6. Mittelweg 6 und 6a Wohnhaus mit 5 Personen (Entfernung zum GH Gröna: 3,2 km)

7. Krakauer Berg 2 Wohnhaus mit 8 Personen (Entfernung zum GH Gröna: 3,0 km zum GH Peißen 2,4 km)

8. Krakauer Berg 3 Wohnhaus mit 1 Person (Entfernung zum GH Gröna: 4,0 km zum GH Peißen 1,9 km)

9. Gnetsch 1-10 Siedlung mit 7 Personen (Entfernung zum GH Bernburg: 8,0 km zum GH Peißen: 1,7 km)

10.	Peißener Hauptstraße 61 (Entfernung zum GH Bernburg: zum GH Peißen:	Wohnhaus mit 2 Personen 8,5 km 0,9 km)
11.	Hallesche Landstraße 106 d (Entfernung zum GH Bernburg: zum GH Peißen:	Wohnhaus mit 2 Personen 7,2 km 2,0 km)
12.	Vorwerk Zepzig (Entfernung zum GH Bernburg: zum GH Peißen:	Siedlung mit 12 Personen 6,5 km 2,3 km)
13.	Friedenshall 1-15 (Entfernung zum GH Bernburg: zum GH Peißen:	Siedlung mit 73 Personen 5,7 km 3,1 km)
14.	Schachtstraße 20-28 Haltepunkt (Entfernung zum GH Bernburg:	Wohnhäuser mit 27 Personen 5,0 km)
15.	Baalberger Chaussee 1-5 (Entfernung zum GH Bernburg	Wohnhäuser mit 6 Personen 4,2 km)
16.	Teichweg 7 (Entfernung zum GH Bernburg:	Wohnhaus mit 3 Personen 2,6 km)
17	Baalberger Kreisstraße 7 (Entfernung zum GH Bernburg	Wohnhaus mit 2 Personen 2,8 km)
17 18.	<del>-</del>	
	(Entfernung zum GH Bernburg Bebitzer Straße 2	2,8 km) Wohnhaus mit 0 Personen
18.	(Entfernung zum GH Bernburg  Bebitzer Straße 2 (Entfernung zum GH Preußlitz:  Bebitzer Straße	2,8 km)  Wohnhaus mit 0 Personen 2,2 km)  Wohnhaus mit 2 Personen
18. 19.	(Entfernung zum GH Bernburg  Bebitzer Straße 2 (Entfernung zum GH Preußlitz:  Bebitzer Straße (Entfernung zum GH Preußlitz:  Plömnitzer Straße 27/27a/28	2,8 km)  Wohnhaus mit 0 Personen 2,2 km)  Wohnhaus mit 2 Personen 1,8 km)  Wohnhäuser mit 6 Personen

# 4. Besondere Gefährdungen:

# a) Überschwemmungsgebiete (siehe Karte)

# 1. Überschwemmungsgebiet nach Ortschaften

	gesamt km²	davon bebaut km²
OT Aderstedt		
Saale	1,487	0,007
Wipper	0,067	0,001
OT Baalberge		
Fuhne	2,760	0,016
OT Bernburg		
Saale	6,563	0,260
Fuhne	0,371	0,002
Wipper	0,075	0,001
OT Gröna		
Saale	2,324	0,005
OT Preußlitz		
Fuhne	3,459	0,002

# 2. Überschwemmungsgebiet nach Fließgewässern

		Gesamt km²	davon bebaut km²
Saale			
Bernburg		6.563	0,260
Aderstedt		1,487	0,007
Gröna		0,769	0,005
	Gesamt:	8,820	0,272
Fuhne			
Baalberge		0,435	0,016
Bernburg		0,371	0,002
Preußlitz		0,698	0,002
	Gesamt:	1,505	0,022
Wipper			
Aderstedt		0,067	0,001
Bernburg		0,075	0,001
	Gesamt:	0,143	0,002

## b) Überschwemmungsgefährdete Gebiete

keine ausgewiesenen Flächen

#### c) Einflugbereich von Flughäfen

nicht vorhanden

#### d) Ölfernleitungen/ Gasfernleitungen

- Ölfernleitung nicht vorhanden
- Gasfernleitung vorhanden (siehe Karte)

#### Erdgasleitungen

Name:	Länge:
- ONTRAS/Verbundnetz Gas AG	31,14 km
- Mitgas	14,00 km

FGL 28.00 500/25	Neugattersleben - Dohndorf
FGL 104.00 750/63	Nienburg - Gerlebogk
FGL 203.00 750/63	UGS Bernburg - Cörmigk
FGL 203.02 300/63	Preußlitz - Bernburg (Zementwerk)
FGL 205.00 800/63	UGS Bernburg - Cörmigk
FGL 213.00 600/63	UGS Bernburg - Bernburg(Zementwerk)

#### Flüssiggasleitung

- Esco

Werk Esco zum Krakauer Berg ca. 5,00 km

#### e) Bergbau

Im Gebiet der Stadt Bernburg (Saale) besteht durch den vorhandenen Bergbau und bestehende Altbergbauflächen die Gefahr von Senkungen und Tagesbrüchen.

# 5. Löschwasserversorgung

#### 5.1. Aderstedt

1. Löschwasserversorgung durch

a) Trinkwasserversorgung	90%
b) Brunnen	0 %
c) Zisterne oder Löschteiche	0 %
d) Entnahmestelle offenes Gewässer	10 %

Im Ortsteil Aderstedt erfolgt die Löschwasserbereitstellung aus dem Trinkwassernetz zu 90%. Von den insgesamt 20 Hydranten im Ortsteil haben 10 Hydranten eine Leistung von ca. 100 m<sup>3</sup> pro Stunde und darüber.

Das Hydrantennetz ist ausgebaut und deckt das Ortsgebiet, mit Ausnahme der Bebauung direkt an der Strenge, ab.

Das Gewässer "Strenge" kann als Löschwasserentnahmestelle für die direkt angrenzende Bebauung genutzt werden. Sie ist über das öffentliche Verkehrswegenetz erreichbar.

Eine Löschwasserentnahmestelle ist bislang noch nicht eingerichtet.

2. Nicht abgedeckte bebaute Fläche

a) Wohngebiet	0%
b) Gewerbegebiet	0%
c) Industriegebiet	0%

Anlage: Hydrantenplan Aderstedt

### 5.2. Baalberge mit Kleinwirschleben

1. Löschwasserversorgung durch

a) Trinkwasserversorgung	80%
b) Brunnen	0 %
c) Zisterne oder Löschteiche	0 %
d) Entnahmestelle offenes Gewässer	15 %

In Baalberge, einschließlich Gewerbegebiet, erfolgt die Löschwasserversorgung aus dem Trinkwassernetz zu 80%.

Die Hydranten befinden sich im Abstand von 60 - 300m zueinander. Weiterhin durchfließt diesen Ortsteil die Fuhne, die als weitere Wasserentnahmestelle genutzt werden kann. Im Ort befindet sich dazu eine ausgebaute, befahrbare und gekennzeichnete Löschwasserentnahmestelle.

Probleme bestehen im Bereich der Straßen Über der Bahn und Am Birkenwäldchen, da sich die nächsten geeigneten Hydranten jenseits einer Gleisanlage befinden und zwischen 300 - 500m entfernt liegen. Ähnlich verhält es sich im Bereich Alter Ziegeleiweg Nr. 1, wo nur ein 350m entfernter Hydrant zur Verfügung steht. Die Zugänge zur Fuhne sowie zum Alten Ziegeleiteich sind nur zu Fuß erreichbar.

Im Bereich von Kleinwirschleben kann die Löschwasserversorgung z. Zt. über das Trinkwassernetz sichergestellt werden. Genutzt werden hierfür jeweils ein Hydrant der Fernwasserleitung der MIDEWA am südlichen Ortsrand in Richtung Leau, sowie am westlichen Ortsrand in Richtung Peißen. Diese beiden Hydranten decken die bebaute Fläche mit Löschwasser zu 100% ab.

Dennoch sollte auch hier ein Löschfahrzeug mit mind. 1.000 l Löschmittelvorrat bei Brandeinsätzen in erster Instanz vor Ort sein um die Menschenrettung ohne Zeitverzug durchführen zu können.

2. Nicht abgedeckte bebaute Fläche

a) Wohngebiet	5%
b) Gewerbegebiet	0%
c) Industriegebiet	0%

Anlage: Hydrantenplan Baalberge

Hydrantenplan Kleinwirschleben

#### **5.3. Bernburg (Saale)**

1. Löschwasserversorgung durch

a) Trinkwasserversorgung	90%
b) Brunnen	0 %
c) Zisterne oder Löschteiche	5 %
d) Entnahmestelle offenes Gewässer	5 %

Die zusammenhängende bebaute Fläche in Bernburg (Saale) wird zu 100% mit Löschwasser abgedeckt, wobei festzustellen ist, das die Abstände der Hydranten im Bereich der geschlossenen Bebauung teilweise mehr als 300m zueinander betragen.

Daher sind Tanklöschfahrzeuge bereits in der Erstalarmierung zu berücksichtigen.

Weiterhin steht im Innenstadtbereich die Saale als offenes Gewässer zusätzlich zur Verfügung. In der außerhalb gelegenen Ansiedlung Gnetsch und einem Hof in der Hallesche Landstraße Nr. 106d ist keine Löschwasserversorgung gewährleistet. Hier muss ausschließlich mit Tanklöschfahrzeugen gearbeitet werden.

2. Nicht abgedeckte bebaute Fläche

a) Wohngebiet	0%
b) Gewerbegebiet	0%
c) Industriegebiet	0%

Anlage: Hydrantenplan auf CD

#### 5.4. Biendorf

1. Löschwasserversorgung durch

a) Trinkwasserversorgung	0%
b) Brunnen	0 %
c) Zisterne oder Löschteiche	10 %
d) Entnahmestelle offenes Gewässer	40 %

Im Ortsteil Biendorf ist die Leistung der Hydranten nicht ausreichend (gemessene Leistung zwischen 25 und 46 cbm/h, Versorger MIDEWA). Das Trinkwassernetz kann nur ergänzend zu den anderen Löschwassermöglichkeiten genutzt werden.

Der Löschwasserbrunnen in der Straße "Unter den Linden" ist wieder in Betrieb. Allerdings ist eine verstärkte Überwachung und Pflege erforderlich, um ein Verschlammen zu verhindern und den Brunnen aktiv zu halten. In 2019 ist vorgesehen, an der Ziethe 2 Löschwasserentnahmestellen zu befestigen.

Um das Fließgewässer "Ziethe" ganzjährig zur Löschwasserbereitstellung nutzen zu können, wurde für den Bereich Biendorf ein mobiles Stausystem beschafft.

2. Nicht abgedeckte bebaute Fläche

a) Wohngebiet	50%
b) Gewerbegebiet	0%
c) Industriegebiet	0%

#### 5.5.Gröna

1. Löschwasserversorgung durch

a) Trinkwasserversorgung	0%
b) Brunnen	0 %
c) Zisterne oder Löschteiche	0 %
d) Entnahmestelle offenes Gewässer	60 %

In Gröna ist die Löschwasserversorgung baulich im Ortsgebiet nicht im geforderten Maße gewährleistet. Die vorhandenen Hydranten bringen nach den vorliegenden Messwerten nur zwischen 28-40m³ (400-700 l/min).

Weitere Löschwasserentnahmestellen an der Saale können nur in einigen Teilen erreicht werden (An der Saale, Schulstraße) und decken max. 60% des Ortskerns ab. Zur Kompensierung wird in Gröna ein Tanklöschfahrzeug mit 7.000 l vorgehalten.

Weitere geeignete Fahrzeuge stehen in den Ortsfeuerwehren Bernburg und Peißen zur Verfügung. Die Alarm- und Ausrückordnung wurde dahingehend angepasst.

2. Nicht abgedeckte bebaute Fläche

a) Wohngebiet	40%
b) Gewerbegebiet	0%
c) Industriegebiet	0%

Anlage: Hydrantenplan Gröna

#### 5.6. Ortsteil Peißen

1. Löschwasserversorgung durch

a) Trinkwasserversorgung	60%
b) Brunnen	30 %
c) Zisterne oder Löschteiche	0 %
d) Entnahmestelle offenes Gewässer	10 %

Die Löschwasserversorgung im Ortsteil **Peißen** für die Wohnbebauung wird über das Trinkwassernetz sowie einen Löschwasserbrunnen abgesichert. Dabei werden, bei einem Abstand der Hydranten zwischen 50m - 300m, 100% der bebauten Fläche mit 48m³/h abgedeckt.

Im mittleren Teil des Ortes befinden sich als weitere nutzbare Löschwasserentnahmestellen ein Löschwasserbrunnen (Am Anger), sowie der Schmiedeteich mit 400qm.

Im Gewerbegebiet "Grönaer Weg" wird die Löschwasserversorgung über das Trinkwassernetz und auch über Löschteiche abgedeckt. Die Abdeckung liegt hier bei 100%, allerdings ist dabei die ständige Nutzbarkeit des Löschwasserteiches zu gewährleisten, d.h. notwendige Säuberungsmaßnahmen sind durch die Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale) zu veranlassen. Die

aus dem Trinkwassernetz möglichen Mengen reichen für eine vollständige Absicherung nicht aus.

Die **Geflügelaufzuchtanlage** nördlich des Ortes wird teilweise über das Trinkwassernetz, die Entnahmestellen im Gewerbegebiet Grönaer Weg, sowie einem Teich in dem Objekt sichergestellt.

Für den **Bereich MITGAS** / **VNG** erfolgt die Wasserversorgung vorwiegend über Entnahmestellen aus einem offenen Gewässer (Schöpfwerk am Angergraben), sowie Entnahmestellen die die Betreiber selbst hergerichtet haben. Die Abdeckung liegt bei 100%. Allerdings ist aufgrund der Fläche, der Anlage, und der Entfernung der Entnahmestellen im Kavernengebiet, ein Fahrzeug mit Löschwassertank im Ortsgebiet notwendig.

2. Nicht abgedeckte bebaute Fläche

a) Wohngebiet	0%
b) Gewerbegebiet	0%
c) Industriegebiet	0%

Anlage: Hydrantenplan Peißen

#### 5.7. Poley mit Weddegast

#### **Poley**

1. Löschwasserversorgung durch

a) Trinkwasserversorgung	80%
b) Brunnen	0 %
c) Zisterne oder Löschteiche	20 %
d) Entnahmestelle offenes Gewässer	0 %

Im Bereich Poley ist die Löschwasserversorgung in erforderlichem Maße gesichert.

#### Weddegast

Im Bereich **Weddegast** kann die Löschwasserversorgung über die Mitnutzung eines Hochbehälters mit 100 cbm gewährleistet werden. Dazu wurde ein langfristiger Vertrag mit dem Eigentümer abgeschlossen. Der ständige Zugang der Feuerwehr auch zu Übungszwecken ist gesichert. Die Abdeckung liegt bei 100%.

2. Nicht abgedeckte bebaute Fläche

a) Wohngebiet	0%
b) Gewerbegebiet	0%
c) Industriegebiet	0%

Anlage: Hydrantenplan Poley Weddegast

#### 5.8. Preußlitz mit Plömnitz und Leau

#### Preußlitz

1. Löschwasserversorgung durch a) Trinkwasserversorgung 50% b) Brunnen 0% c) Zisterne oder Löschteiche 0% d) Entnahmestelle offenes Gewässer 30% 2. Nicht abgedeckte bebaute Fläche a) Wohngebiet 20% b) Gewerbegebiet 0% c) Industriegebiet 0%

In **Preußlitz** wird die Löschwasserversorgung aus dem Trinkwassernetz und offenen Gewässern zu 80% sichergestellt. Die offenen Löschwasserentnahmestellen sind fest ausgebaut und gekennzeichnet.

Die nicht abgedeckte bebaute Fläche beträgt 20%, dabei handelt es sich um Wohnbebauung.

#### Plömnitz

<ol> <li>Löschwasserversorgung durch</li> <li>Trinkwasserversorgung</li> <li>Brunnen</li> <li>Zisterne oder Löschteiche</li> </ol>	90% 0% 10% 0%	
d) Entnahmestelle offenes Gewässer		
2. Nicht abgedeckte bebaute Fläche		
a) Wohngebiet	0%	
b) Gewerbegebiet	0%	
c) Industriegebiet	0%	

Die Löschwasserversorgung in **Plömnitz** wird zu 90% durch das Trinkwassernetz sichergestellt. Im Bereich der ehemaligen Schachtanlage muss die Löschwasserversorgung aus dem Trinkwassernetz und einem Löschteich sichergestellt werden.

#### Leau

1. Löschwasserversorgung durch	
a) Trinkwasserversorgung	40%
b) Brunnen	0%
c) Zisterne oder Löschteiche	20%
d) Entnahmestelle offenes Gewässer	0%
2. Nicht abgedeckte bebaute Fläche	
a) Wohngebiet	40%
b) Gewerbegebiet	0%
c) Industriegebiet	0%

In **Leau** werden 40% der bebauten Fläche über das Trinkwassernetz mit Löschwasser abgesichert. 40 % der Wohnbebauung können nicht mit ausreichend Löschwasser versorgt werden.

Anlage: Hydrantenplan Preußlitz Plömnitz

#### 5.9. Wohlsdorf/Crüchern

#### Wohlsdorf

1. Löschwasserversorgung durch	
a) Trinkwasserversorgung	20%
b) Brunnen	0%
c) Zisterne oder Löschteiche	30%
d) Entnahmestelle offenes Gewässer	50%

Da in Wohlsdorf die Löschwasserversorgung nicht vollständig vor Ort abgedeckt werden kann, ist regelmäßig ein wasserführendes Fahrzeug mit zu alarmieren. Weiterhin ist der Löschteich regelmäßig zu pflegen, um die Wasserentnahme zu sichern. Auch für den Bereich Wohlsdorf/Crüchern wurde ein mobiles Stausystem bereitgestellt, um die "Ziethe" auch in diesem Bereich ganzjährig als Löschwasserreservoir nutzen zu können.

2. Nicht abgedeckte bebaute Fläche

1 I Saahyyaaaamyamaamayna dumah

a) Wohngebiet	20%
b) Gewerbegebiet	0%
c) Industriegebiet	0%

#### Crüchern

1. Loschwasserversorgung durch	
a) Trinkwasserversorgung	0%
b) Brunnen	0%
c) Zisterne oder Löschteiche	20%
d) Entnahmestelle offenes Gewässer	50%

Ergänzend ist anzumerken, dass die Hydranten im Ortsteil nicht die ausreichende Wassermenge fördern, um den Grundschutz zu gewährleisten. Somit ist auch hier mit Löschwasserfahrzeugen zu arbeiten. Die Löschwasserentnahmestelle wurde erneuert und entsprechend ausgebaut, so dass eine ganzjährige Nutzung abgesichert ist. Eine Sanierung des Teiches ist mittelfristig geplant.

2. Nicht abgedeckte bebaute Fläche

a) Wohngebiet	30%
b) Gewerbegebiet	0%
c) Industriegebiet	0%

#### Zusammenfassende Feststellungen

Die Löschwasserversorgung ist gemäß DVGW Arbeitsblatt W405m, (Bereitstellung von Löschwasser durch die öffentliche Trinkwasserversorgung, Februar 2008) grundsätzlich mit 96m³/h (1.600 l/min.) über 2 Stunden in maximal 300m Entfernung zum Brandobjekt vorzuhalten. Bei vorwiegend freistehender Bebauung und geringer Gefahr der Brandausbreitung kann hierbei auf 48m³/h reduziert werden.

In Industrie-, Gewerbe- sowie städtischen Kerngebieten ist dieser Grundschutz, je nach Bebauung auch höher veranlagt.

In der Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale) kann das öffentliche Trinkwassernetz in allen Bereichen zur Löschwasserversorgung genutzt werden. In Teilen ist jedoch die darüber bereitgestellte Löschwassermenge nicht ausreichend, so dass zusätzliche Löschwassermöglichkeiten genutzt werden müssen.

Eine ausreichende Löschwasserversorgung ist jedoch nicht in allen Bereichen der Einheitsgemeinde gegeben.

Zusammenfassend kann festgestellt werden, dass die Löschwasserversorgung in den Ortsteilen Biendorf, Gröna, Peißen (Gewerbegebiet), Preußlitz und Wohlsdorf/Crüchern nicht ausreichend ist.

Deshalb muss ein entsprechender Löschwasservorrat auf Löschfahrzeugen für die Menschenrettung innerhalb der gesetzlichen Frist an die Einsatzstelle gebracht werden.

Die AAO ist dahingehend zu gestalten, dass bei einem Brandereignis in den o.g. Bereichen eine Alarmierung von ausreichend zur Verfügung stehenden wasserführenden Fahrzeugen zu erfolgen hat

Die Notwendigkeit von wasserführenden Fahrzeugen ist im gesamten Stadtgebiet grundsätzlich gegeben.

# **B. FEUERWEHRSTRUKTUR (Stand 31.12.2017)**

# 1. Feuerwehr der Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale)

1.1	Feuerwehrangehörige insgesamt:	407	
davon	in a) Einsatzabteilung b) Jugendfeuerwehr c) Kinderfeuerwehr d) Alters- u. Ehrenabteilung e) Musikzug f) sonstiges Personal	224 54 64 65 0	
1.2	1.2 Angaben zu Feuerwehrangehörigen der Einsatzabteilung		
a) Einsatzkräfte davon tagsüber "in der Regel" verfügbar		224 57	
	b) Verbandsführer, Zugführer, Gruppenführer davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	14/13/49 7/6/24	
	c) Maschinisten davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	80 35	
	d) Atemschutzgeräteträger davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	85 45	

	a) Montag bis Freitag von 6 bis 18 Uhr			57
		ontag bis Freitag von 18 b e Samstag, Sonntag, Feiert		110
1.3	Vorhandene Feuerwehrfahrzeuge in der Einheitsgemeinde St			Bernburg(Saale)
	a) I	Löschfahrzeuge	15 3x TSF-W 3x LF 8/6 1x LF 16TS 2x LF 16/12 1x TLF 16/25 1x HLF 20/16 1x TLF 16/24 1x TLF 24/50 1x GTLF 24/75 1x TLF 32	
	b) I	Hubrettungsfahrzeuge	1 1x DLK 23-12	
	c) I	Rüst- und Gerätewagen	3 1x RW-2 1x GW-G 1x GW-Logistik	
	d) S	Sonstige Fahrzeuge und An	hänger 17  4x MTF  1x KEF  1x Funktrupp-KW  1x Kommandof.  1x ABC-Erk.  1x SW-2000  1x Ölsperre (200m)  1x Schaumanhänger  1x Monitor auf Anhänger  2x Kastenanhänger  3x Schlauchboottrailer	
1.4	Ausı	rückbereich		
	a)	Fläche des Ausrückberei	ches	113,45 km <sup>2</sup>
	b)	Feuerwehrgerätehäuser		10
	c)	Durchschn. Ausrückzeit	(Gruppe)	5,2 min.
	d)	Durchschn. Eintreffzeit (	Gruppe)	12 min.

1.2.1 Durchschnittliche Einsatzstärke bei Alarmierung

e) Fläche der Einheitsgemeinde, die nicht innerhalb einer Eintreffzeit von 12 Minuten erreicht wird

1,54% der Gesamtfläche der Einheitsgemeinde  $1,75~\mathrm{km}^2$ 

Dabei handelt es sich überwiegend um Ackerflächen, bzw. Freiflächen ohne Nutzung. Weiterhin sind ca. 500m Landesstraße (L 50) in Richtung der Einheitsgemeinde Stadt Nienburg, OT Neugattersleben betroffen.

Die betroffenen Bereiche sind auf der Karte rot gekennzeichnet.

#### 1.5 Karte der Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale)

# 2. Ortsfeuerwehren (Stand 31.12.2017)

#### 2.1.Ortsfeuerwehr Aderstedt

2.1.1.	Feuerv	wehrangehörige insgesamt:	44		
davon	in	<ul> <li>a) Einsatzabteilung</li> <li>b) Jugendfeuerwehr</li> <li>c) Kinderfeuerwehr</li> <li>d) Alters- u. Ehrenabteilung</li> <li>e) Musikzug</li> <li>f) sonstiges Personal</li> </ul>	22 6 12 4 ./.		
2.1.2.	Angaben zu Feuerwehrangehörigen der Einsatzabteilung				
	,	satzkräfte tagsüber "in der Regel" verfügbar	22 6		
		bandsführer, Zugführer, Gruppenführer tagsüber "in der Regel" verfügbar	1/0/2 1/0/1		
	,	schinisten tagsüber "in der Regel" verfügbar	5 3-4		
		mschutzgeräteträger tagsüber "in der Regel" verfügbar	6 3		
2.1.2.1. Durchschnittliche Einsatzstärke bei Alarmierung					
	a) Mo	ntag bis Freitag von 6 bis 18 Uhr	6		
		ntag bis Freitag von 18 bis 6 Uhr, Samstag, Sonntag, Feiertag	12		

#### 2.1.3. Vorhandene Feuerwehrfahrzeuge in der Ortsfeuerwehr Aderstedt

	a) Löschfahrzeuge	1x TSF-W			
	b) Hubrettungsfahrzeuge	./.			
	c) Rüst- und Gerätewagen	./.			
	d) Sonstige Fahrzeuge und Anhänger	1x STA 1x Schlauchboottrailer 1x MZF			
2.1.4.	Ausrückbereich				
	a) Fläche des Ausrückbereiches	$8,54 \text{ km}^2$			
	b) Feuerwehrgerätehäuser	1			
	c) Durchschn. Ausrückzeit (Staffel)	6 min.			
	d) Durchschn. Eintreffzeit (Staffel)	10 min.			
siehe	Karte				
<u>2.2. O</u>	ertsfeuerwehr Baalberge				
2.2.1.	Feuerwehrangehörige insgesamt:	48			
davon	in a) Einsatzabteilung b) Jugendfeuerwehr c) Kinderfeuerwehr d) Alters- u. Ehrenabteilung e) Musikzug f) sonstiges Personal	19 12 12 5 ./.			
2.2.2. Angaben zu Feuerwehrangehörigen der Einsatzabteilung					
	<ul><li>a) Einsatzkräfte</li><li>davon tagsüber "in der Regel" verfügbar</li><li>b) Verbandsführer, Zugführer, Gruppenführer</li><li>davon tagsüber "in der Regel" verfügbar</li></ul>	19 6 0/1/4 0/1/2			
	c) Maschinisten davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	7 3			
	d) Atemschutzgeräteträger davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	5 4			
2.2.2.1. Durchschnittliche Einsatzstärke bei Alarmierung					
	a) Montag bis Freitag von 6 bis 18 Uhr	6			

	b) Montag bis Freitag von 18 bis 6 Uhr, sowie Samstag, Sonntag, Feiertag	9-11				
2.2.2. Vorhandene Feuerwehrfahrzeuge in der Ortsfeuerwehr Baalberge						
	a) Löschfahrzeuge	1x LF 8/6				
	b) Hubrettungsfahrzeuge	J.				
	c) Rüst- und Gerätewagen	./.				
	d) Sonstige Fahrzeuge und Anhänger	1 x MTF				
2.2.3.	Ausrückbereich					
	a) Fläche des Ausrückbereiches	$9,64~\mathrm{km}^2$				
	b) Feuerwehrgerätehäuser	1				
	c) Durchschn. Ausrückzeit (Staffel)	7 min.				
	d) Durchschn. Eintreffzeit (Staffel)	12 min.				
siehe Karte						
2.3. Ortsfeuerwehr Bernburg						
2.3.1.	Feuerwehrangehörige insgesamt:	96				
davon	in a) Einsatzabteilung b) Jugendfeuerwehr c) Kinderfeuerwehr d) Alters- u. Ehrenabteilung e) Musikzug f) sonstiges Personal	54 16 14 12 ./.				
2.3.2.	Angaben zu Feuerwehrangehörigen der Einsatzabteilung					
	a) Einsatzkräfte davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	54 22				
	b) Verbandsführer, Zugführer, Gruppenführer davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	6/9/24 3/2/8				
	c) Maschinisten davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	28 11				
	d) Atemschutzgeräteträger	20				

davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	12
2.3.2.1. Durchschnittliche Einsatzstärke bei Alarmierung	
a) Montag bis Freitag von 6 bis 18 Uhr	18
b) Montag bis Freitag von 18 bis 6 Uhr, sowie Samstag, Sonntag, Feiertag	24
2.3.3. Vorhandene Feuerwehrfahrzeuge in der Ortsfeuerwehr B	ernburg
a) Löschfahrzeuge	1x LF 16/12 1x TLF 24/50 1x TLF 16/25 1x GTLF
b) Hubrettungsfahrzeuge	1x DLK 23-12
c) Rüst- und Gerätewagen	1x RW-2 1x GW-G
d) Sonstige Fahrzeuge und Anhänger	1x MTW 1x ELW 2, FunktrKW 1x ABC-Erk. 1x SW 2000 1x KdoW 1x KEF 1x SBA 1x Ölsperre 1x GW-Logistik L-60 1x BHP 50, WL 1x Schlauchboottrailer
2.3.4. Ausrückbereich	
a) Fläche des Ausrückbereiches	$46,59 \text{ km}^2$
b) Feuerwehrgerätehäuser	1
c) Durchschn. Ausrückzeit	5 min.
d) Durchschn. Eintreffzeit	14 min.
siehe Karte	
2.4. Ortsfeuerwehr Biendorf	
2.4.1. Feuerwehrangehörige insgesamt:	42
davon in a) Einsatzabteilung	35

	<ul><li>b) Jugendfeuerwehr</li><li>c) Kinderfeuerwehr</li><li>d) Alters- u. Ehrenabteilung</li></ul>		1 ./. 6
	e) Musikzug		./.
2.4.2.	f) sonstiges Personal Angaben zu Feuerwehrangehörigen der Einsatzabteilung		./.
	a) Einsatzkräfte davon tagsüber "in der Regel" verfügbar		35 11
	davon tagsuber "in der Reger Verrugbar		11
	b) Verbandsführer, Zugführer, Gruppenführer davon tagsüber "in der Regel" verfügbar		1/2/4 1/0/0
	c) Maschinisten davon tagsüber "in der Regel" verfügbar		4 3
	d) Atemschutzgeräteträger davon tagsüber "in der Regel" verfügbar		8 3
2.4.2.1	. Durchschnittliche Einsatzstärke bei Alarmierung		
	a) Montag bis Freitag von 6 bis 18 Uhr		6
	b) Montag bis Freitag von 18 bis 6 Uhr, sowie Samstag, Sonntag, Feiertag		13-15
2.4.2.	.2. Vorhandene Feuerwehrfahrzeuge in der Ortsfeuerwehr Biendorf		
	a) Löschfahrzeuge	1x LF	8/6
	b) Hubrettungsfahrzeuge	./.	
	c) Rüst- und Gerätewagen	./.	
	d) Sonstige Fahrzeuge und Anhänger	1x Scl	hlauchanhänger 400m
2.4.3.	Ausrückbereich		
	a) Fläche des Ausrückbereiches	4,75 k	$m^2$
	b) Feuerwehrgerätehäuser	2	
	c) Durchschn. Ausrückzeit (Staffel)	6 min.	
	d) Durchschn. Eintreffzeit (Staffel)	10 mi	n.

## 2.5. Ortsfeuerwehr Gröna

siehe Karte

2.5.1.	Feuerwehrangehörige insgesamt:	27
davon	in a) Einsatzabteilung b) Jugendfeuerwehr c) Kinderfeuerwehr d) Alters- u. Ehrenabteilung e) Musikzug f) sonstiges Personal	17 1 ./. 9 ./. ./.
2.5.2.	Angaben zu Feuerwehrangehörigen der Einsatzabteilung	
	a) Einsatzkräfte davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	17 3
	b) Verbandsführer, Zugführer, Gruppenführer davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	0/0/4 0/0/0
	c) Maschinisten davon tagsüber "in der Regel" verfügbar d) Atemschutzgeräteträger davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	7 1 10 1
2.5.2.1	. Durchschnittliche Einsatzstärke bei Alarmierung	
	a) Montag bis Freitag von 6 bis 18 Uhr	3
	b) Montag bis Freitag von 18 bis 6 Uhr, sowie Samstag, Sonntag, Feiertag	7
2.5.3.	Vorhandene Feuerwehrfahrzeuge in der Ortsfeuerwehr Gr	öna
	a) Löschfahrzeuge	1x TSF-W 1x TLF 32
	b) Hubrettungsfahrzeuge	./.
	c) Rüst- und Gerätewagen	./.
	d) Sonstige Fahrzeuge und Anhänger	./.
2.5.4.	Ausrückbereich	
	a) Fläche des Ausrückbereiches	$7,68 \text{ km}^2$
	b) Feuerwehrgerätehäuser	1
	c) Durchschn. Ausrückzeit (Staffel)	10 min.
	d) Durchschn. Eintreffzeit (Staffel)	13 min.

### 2.6. Ortsfeuerwehr Peißen

2.6.1.	Feuerwehrangehörige insgesamt:	56
davon	in a) Einsatzabteilung b) Jugendfeuerwehr c) Kinderfeuerwehr d) Alters- u. Ehrenabteilung	27 8 9 12
	e) Musikzug f) sonstiges Personal	./. ./.
2.6.2.	Angaben zu Feuerwehrangehörigen der Einsatzabteilung	g
	a) Einsatzkräfte davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	27 12
	b) Verbandsführer, Zugführer, Gruppenführer davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	5/1/3 1/1/1
	c) Maschinisten davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	11 2
	d) Atemschutzgeräteträger davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	11 8
2.6.2.1	. Durchschnittliche Einsatzstärke bei Alarmierung	
	a) Montag bis Freitag von 6 bis 18 Uhr	10
	b) Montag bis Freitag von 18 bis 6 Uhr, sowie Samstag, Sonntag, Feiertag	16
2.6.3.	Vorhandene Feuerwehrfahrzeuge in der Ortsfeuerwehr l	Peißen
	a) Löschfahrzeuge	1x TLF 16/24 1x LF 16/TS 1x HLF 20/16
	b) Hubrettungsfahrzeuge c) Rüst- und Gerätewagen	./. 1x VRW
	d) Sonstige Fahrzeuge und Anhänger	1x MZa 1x SWa

	a) Fläche	e des Ausrückbereiches	9,68 kn	$n^2$
	b) Feuerv	wehrgerätehäuser	1	
	c) Durch	schn. Ausrückzeit (Staffel)	4 min.	
	d) Durch	schn. Eintreffzeit (Staffel)	8 min.	
siehe I	Karte			
2.7. O	rtsfeuerw	vehr Poley		
2.7.1.	Feuerwel	hrangehörige insgesamt:		28
davon	b) c) d) e)	) Einsatzabteilung ) Jugendfeuerwehr ) Kinderfeuerwehr ) Alters- u. Ehrenabteilung ) Musikzug ) sonstiges Personal		14 8 4 1 ./.
2.7.2.	Angaben	zu Feuerwehrangehörigen der Einsatzabteilung		
	a) Einsat davon tag	zkräfte gsüber "in der Regel" verfügbar		14 6
		ndsführer, Zugführer, Gruppenführer gsüber "in der Regel" verfügbar		0/0/3 0/0/1
	c) Masch davon tag	ninisten gsüber "in der Regel" verfügbar		4 2
		schutzgeräteträger gsüber "in der Regel" verfügbar		4 2
2.7.2.1	. Durchsc	chnittliche Einsatzstärke bei Alarmierung		
	a) Monta	ng bis Freitag von 6 bis 18 Uhr		6
		ng bis Freitag von 18 bis 6 Uhr, umstag, Sonntag, Feiertag		8-11
2.7.3.	Vorhand	ene Feuerwehrfahrzeuge in der Ortsfeuerwehr Pol	ley	
		fahrzeuge ettungsfahrzeuge	1x TSF	-W
	c) Rüst-	und Gerätewagen	./.	
	d) Sonsti	ge Fahrzeuge und Anhänger	1 x MT	F

### 2.7.4. Ausrückbereich $9.90 \, \text{km}^2$ a) Fläche des Ausrückbereiches b) Feuerwehrgerätehäuser 1 c) Durchschn. Ausrückzeit (Staffel) 6 min. d) Durchschn. Eintreffzeit (Staffel) 11 min. siehe Karte 2.8. Ortsfeuerwehr Preußlitz 49 2.8.1. Feuerwehrangehörige insgesamt: a) Einsatzabteilung 23 davon in b) Jugendfeuerwehr 2 c) Kinderfeuerwehr 13 d) Alters- u. Ehrenabteilung 11 e) Musikzug ./. f) sonstiges Personal ./. 2.8.2. Angaben zu Feuerwehrangehörigen der Einsatzabteilung a) Einsatzkräfte 23 davon tagsüber "in der Regel" verfügbar 6 b) Verbandsführer, Zugführer, Gruppenführer 1/0/1 davon tagsüber "in der Regel" verfügbar 1/0/1 c) Maschinisten 8 3 davon tagsüber "in der Regel" verfügbar d) Atemschutzgeräteträger 10 davon tagsüber "in der Regel" verfügbar 2.8.2.1. Durchschnittliche Einsatzstärke bei Alarmierung a) Montag bis Freitag von 6 bis 18 Uhr 6 b) Montag bis Freitag von 18 bis 6 Uhr, sowie Samstag, Sonntag, Feiertag 12 2.8.3. Vorhandene Feuerwehrfahrzeuge in der Ortsfeuerwehr Preußlitz

a) Löschfahrzeuge

LF 16/12

	b) Hubrettungsfahrzeuge	/.
	c) Rüst- und Gerätewagen	./.
	d) Sonstige Fahrzeuge und Anhänger	1x MTW 1x Schlauchboottrailer 1x STA
2.8.4	Ausrückbereich	
	a) Fläche des Ausrückbereiches	$9,17 \text{ km}^2$
	b) Feuerwehrgerätehäuser	1
	c) Durchschn. Ausrückzeit (Staffel)	5 min.
	d) Durchschn. Eintreffzeit (Staffel)	10 min.
siehe	Karte	
<u>2.9. O</u>	ertsfeuerwehr Wohlsdorf/Crüchern	
2.9.1.	Feuerwehrangehörige insgesamt:	18
davon	a) Einsatzabteilung b) Jugendfeuerwehr c) Kinderfeuerwehr d) Alters- u. Ehrenabteilung e) Musikzug f) sonstiges Personal	13 .//. 5 .//.
2.9.2.	Angaben zu Feuerwehrangehörigen der Einsatzabteilung	
	a) Einsatzkräfte davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	13 4
	b) Verbandsführer, Zugführer, Gruppenführer davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	0/0/3 0/0/1
	c) Maschinisten davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	6 2
	d) Atemschutzgeräteträger davon tagsüber "in der Regel" verfügbar	11 4
2.9.2.	1. Durchschnittliche Einsatzstärke bei Alarmierung	
	<ul><li>a) Montag bis Freitag von 6 bis 18 Uhr</li><li>b) Montag bis Freitag von 18 bis 6 Uhr,</li></ul>	4
	sowie Samstag, Sonntag, Feiertag	9

#### 2.9.2. Vorhandene Feuerwehrfahrzeuge in der Ortsfeuerwehr Wohlsdorf

	a) Löschfahrzeuge	1x LF 8/6
	b) Hubrettungsfahrzeuge	./.
	c) Rüst- und Gerätewagen	./.
	d) Sonstige Fahrzeuge und Anhänger	./.
2.9.3.	Ausrückbereich	
	a) Fläche des Ausrückbereiches	$7,48 \text{ km}^2$

b) Feuerwehrgerätehäuser 1

c) Durchschn. Ausrückzeit (Staffel) 4,5 min.

d) Durchschn. Eintreffzeit (Staffel) 6,5 min.

siehe Karte

#### Feststellung zu den angegebenen Eintreffzeiten

Die Ermittlung der Eintreffzeiten erfolgte auf Basis der Auswertung der Protokolle der Leitstelle. Die vom Gesetzgeber geforderte Eintreffzeit von 12 Minuten wird zum Teil auch deswegen überschritten, weil die erforderlichen Statusmeldungen zu spät oder teilweise auch gar nicht erfolgten. Dahingehend sind auch die Einsatzkräfte besser zu schulen.

## 3. Sonstige Angaben zur Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale)

#### 3.1 Einsatzstatistik

Gesamtanzahl Einsätze	der letzten 5 Jahre	Durchschnitt je Jahr
	2.162	322
davon:		Anteil
<ul> <li>a) Brände</li> <li>b) Techn. Hilfeleistungen</li> <li>c) Tiere/ Insekten</li> <li>d) Notfalleinsätze</li> <li>e) Fehlalarme</li> <li>f) Sonstige Einsätze</li> </ul>	672 704 unter sonstige unter sonstige unter sonstige 786	31,0 % 32,5 % 36,5 %
davon		
im Einheitsgemeindegebiet	2.102	98,05 %

#### 3.2 Nachbarschafts- und überörtliche Hilfe durch Feuerwehren anderer Gemeinden

a) Hubrettungsfahrzeug	0
b) Gefahrstoff	0
c) Strahlenschutz	0
d) Technische Hilfeleistung	5
e) Löschwasserförderung	5
f) Atemschutz	2
g) Führung	2

# C. BEWERTUNG DER LEISTUNGSFÄHIGKEIT (Stand 31.12.2017)

## C 1. Freiwillige Feuerwehr Stadt Bernburg (Saale)

#### 1.1 Werden die personellen Mindestanforderungen erfüllt?

# 1.1.1 Ist die Gemeindefeuerwehr an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr innerhalb von 12 Minuten an der Einsatzstelle?

Die Freiwillige Feuerwehr der Stadt Bernburg (Saale) kann im oben angegebenen Zeitraum die Frist von 12 Min. halten. Es ist jedoch festzustellen, dass nur ca. 1/3 der Einsatzkräfte am Tage einsatzbereit sind.

Um diesen Mangel auszugleichen, ist es notwendig, dass die Alarm- und Ausrückordnung so gestaltet wird, dass die am Einsatzort eintreffenden Kräfte auch arbeitsfähig sind. (gleichzeitige Alarmierung mehrerer Ortsfeuerwehren um den notwendigen Personalbedarf abzudecken, vor allem bei längeren Einsätzen, Bildung von Löschzügen)

Gleichzeitig muss berücksichtigt werden, dass an Arbeitstagen das Gerätehaus in Bernburg mit hauptamtlichen Kräften in der Zeit von 06.00 Uhr bis 22.00 Uhr besetzt ist. Das hat zur Folge, dass sich der Ausrückbereich für diese Kräfte erheblich vergrößert, da hier von einer Ausrückzeit von etwa 1 Minute nach Erhalt des Alarmes ausgegangen werden kann.

D.h. das Zeitfenster für den Einsatz des Hubrettungsgerätes ist während dieser Zeit ein größeres, als an Wochenenden oder während der Nachtstunden,

Ein Vergleich der notwendigen und der vorhandenen Führungskräfte hat ergeben, dass kein Defizit an Gruppenführern in der Gesamtbetrachtung besteht. Im Einzelnen ist jedoch festzustellen, dass bei den Ortswehren Poley und Wohlsdorf/Crüchern ein Mangel an Gruppen- bzw. Zugführern ersichtlich ist. Auf Grund des Wechsels in den Ortswehrleitungen ist auch vermehrt der Lehrgang "Leiter einer Feuerwehr" zu nutzen, um ausreichend Führungskräftenachwuchs zu qualifizieren.

Bei der Vergabe von Lehrgängen ist dieser Zustand zukünftig zu berücksichtigen.

a) Von **118** Einsätzen im Jahr 2017 wurde bei **78** Einsätzen die Mannschaftsstärke: 1/8/9 erreicht.

Nicht erreicht wurde die Mannschaftsstärke 1/8/9 im Ausrückbereich der Ortsfeuerwehr:

- -**Bernburg** (da hier tagsüber kleinere Einsätze eigenständig durch die hauptamtlichen Kräfte abgearbeitet werden)
- b) Bei 20 Einsätzen war die Alarmierung von Kräften über die Mannschaftsstärke 1/8/9 hinaus notwendig. Schwerpunkte bildeten die Ausrückbereiche der Ortsfeuerwehr(en):
  - Bernburg

# 1.1.2 Ist die Gemeindefeuerwehr an Arbeitstagen in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr sowie an Samstagen, Sonntagen und Feiertagen innerhalb von 12 Minuten an der Einsatzstelle?

a) Von **141** Einsätzen im Jahr 2017 wurde bei **80** Einsätzen die Mannschaftsstärke: 1/8/9 erreicht

Nicht erreicht wurde die Mannschaftsstärke 1/8/9 im Ausrückbereich der Ortsfeuerwehr:

- -Bernburg (da hier kleinere Einsätze durch die hauptamtlichen Kräfte bzw. Bereitschaftsgruppen eigenständig abgearbeitet werden)
- a) Bei 8 Einsätzen war die Alarmierung von Kräften über die Mannschaftsstärke 1/8/9 hinaus notwendig. Schwerpunkte bildeten die Ausrückbereiche der Ortsfeuerwehr(en):
  - Bernburg
  - Polev

## **1.2** Werden die Mindestanforderungen für den Einsatz von Hubrettungsfahrzeugen erfüllt?

Baugenehmigungsrechtlich sind nur Gebäude in Bernburg und Baalberge bekannt, deren 2. Rettungsweg über Hubrettungsfahrzeuge sichergestellt werden muss. In nahezu allen Ortsteilen befinden sich allerdings Bestandsbauten deren 2. Rettungsweg nicht baulich vorhanden ist.

In der Stadt Bernburg (Saale) gibt es ca. 80 Gebäude (Neubaugebiet Zepziger Weg, Neubaugebiet "Vor dem Nienburger Tor", Neubaugebiet "Süd-Ost"), deren zweiter Rettungsweg über Rettungsgeräte der Feuerwehr sichergestellt wird.

Von diesen Gebäuden kann bei 70 Gebäuden der zweite Rettungsweg nur über Hubrettungsfahrzeuge der Feuerwehr sichergestellt werden.

<u>Die Vorhaltung eines eigenen Hubrettungsfahrzeuges (Drehleiter DLK 23-12) bei der Ortsfeuerwehr Bernburg ist notwendig.</u>

Weiterhin existieren in den Ortsteilen Gebäude deren 2. Rettungsweg über Geräte der Feuerwehr sichergestellt werden sollte.

Dafür werden tragbare Leitern vorgehalten. Außerdem wird bei Wohnungsbränden etc. die DLK von der OF Bernburg mit alarmiert.

Durch die hauptamtliche Besetzung des Gerätehauses in Bernburg ist ein unmittelbares Ausrücken der DLK in weniger als einer Minute an den Wochentagen zwischen 06.00 Uhr und 22.00 Uhr gewährleistet.

In den benannten Ortsteilen gibt es mehrere Objekte, deren zweiter Rettungsweg über Rettungsgeräte der Feuerwehr sichergestellt werden sollte.

Aderstedt: div. Altbauten (<12m)

Baalberge: div. Altbauten (<12m) sowie 4 Wohnblöcke in der Umgehungsstraße (>12m)

#### **Biendorf:**

alte Villa in der Dr.-Hermann-Zscheye-Straße mit 6 Personen Wohngebäude in der Dr.-Hermann-Zscheye-Str. mit 15 Personen ein Gebäude in der Straße Am alten Turm mit 3 Personen 2 Neubaublöcke mit ca. 50 Personen in der Straße Zur Eisenbahn

**Gröna:** mehrere Gebäude über 8m Brüstungshöhe, teilweise durch geografische Gegebenheiten bis 12m

**Peißen:** mehrere einzelne Altbauten bis zum 2.OG (> 8m)

Poley: keine Gebäude über 8m Brüstungshöhe

**Preußlitz:** mehrere einzelne Altbauten (Bsp.ehem. Verwaltungsgemeinschaft (<12m))

Wohlsdorf: alte Schule (Nr. 25) mit ca. 12 Personen

In den OT Biendorf , Wohlsdorf / Crüchern und Preußlitz wird das Zeitkriterium, bedingt durch Witterungseinflüsse, Entfernung und die Überquerung mehrerer Bahnübergänge überschritten.

Hier trifft die DLK in der Regel spätestens nach 20min ein.

Auf Grund dieses Zeitfaktors sollte daraufhin gewirkt werden, dass in jedem Löschzug ein Fahrzeug mit 3-teiliger Schiebeleiter stationiert wird.

Diese Forderung ist zurzeit auf Grund der baulichen Struktur des Gerätehauses in Poley nicht durchsetzbar. Für Biendorf und Wohlsdorf/Crüchern kann mit dem geplanten Neubau des Gerätehauses in Wohlsdorf (2018/2019) ein Fahrzeug mit dreiteiliger Schiebeleiter bestückt werden.

## C 2. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Aderstedt

#### 2.1. Personelle Mindestanforderungen

## 2.1.1. Ist die OF Aderstedt an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr innerhalb von 12 Minuten an der Einsatzstelle des zugewiesenen Ausrückbereiches?

Von **21** Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsätzen die Stärke, von 1/5/6, und

bei 14 Einsätzen die Stärke, von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

# 2.1.2 Kam die OF Aderstedt, an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 11 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 7 Einsätzen die Stärke von 1/5/6 und

bei 4 Einsätzen die Stärke von 1/8/9 innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

# 2.1.3 Ist die OF Aderstedt an Arbeitstagen in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr sowie an Samstagen, Sonntagen und Feiertagen innerhalb von zwölf Minuten an der Einsatzstelle?

Von 5 Einsätzen im Jahr 2016 wurde

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/5/6 und

bei 5 Einsätzen die Stärke von 1/8/9 innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

# 2.1.4 Kam die OF Aderstedt, an Arbeitstagen, in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr, sowie an Sams-, Sonn- und Feiertagen, im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 7 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 2 Einsätzen die Stärke von 1/5/6 und

bei 5 Einsätzen die Stärke von 1/8/9 innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

## **2.2** Werden die Mindestanforderungen für den Einsatz von Hubrettungsfahrzeugen erfüllt?

Im Ortsteil Aderstedt gibt es Gebäude, deren zweiter Rettungsweg über Rettungsgeräte der Feuerwehr sichergestellt wird.

Die Vorhaltung eines eigenen Hubrettungsgerätes ist nicht notwendig, weil die DLK der OF Bernburg innerhalb von zwölf Minuten im Ortsteil Aderstedt (bebauter Bereich) sein kann.

## C 3. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Baalberge

#### 3.1. Personelle Mindestanforderungen

# 3.1.1. Ist die OF Baalberge an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr innerhalb von 12 Minuten an der Einsatzstelle des zugewiesenen Ausrückbereiches?

Von 7 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 5 Einsätzen die Stärke, von 1/5/6, und

bei 2 Einsätzen die Stärke, von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

3.1.2 Kam die OF Baalberge, an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 1 Einsatz im Jahr 2017 wurde

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/5/6 und

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/8/9 innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

3.1.3 Ist die OF Baalberge an Arbeitstagen in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr sowie an Samstagen, Sonntagen und Feiertagen innerhalb von zwölf Minuten an der Einsatzstelle?

Von 1 Einsatz im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/5/6 und

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/8/9 innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

3.1.4 Kam die OF Baalberge, an Arbeitstagen, in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr, sowie an Sams-, Sonn- und Feiertagen, im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 8 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 4 Einsätzen die Stärke von 1/5/6 und

bei 4 Einsätzen die Stärke von 1/8/9. innerhalb von zwölf Minuten, erreicht

3.2 Werden die Mindestanforderungen für den Einsatz von Hubrettungsfahrzeugen erfüllt?

Im Ortsteil Baalberge gibt es Gebäude, deren zweiter Rettungsweg über Rettungsgeräte der Feuerwehr sichergestellt wird.

Die Vorhaltung eines eigenen Hubrettungsgerätes ist nicht notwendig, weil die DLK der OF Bernburg innerhalb von zwölf Minuten im Ortsteil sein kann. Im Zeitraum von 6 Uhr bis 22 Uhr ist die Ausrückzeit wesentlich kürzer, so dass die DLK auch innerhalb der Hilfsfrist vor Ort ist. Außerhalb der angegebenen Zeiten kann durch die OF Peißen mittels dreiteiliger Schiebeleiter diese Frist eingehalten werden.

## C 4. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Bernburg

#### 4.1. Personelle Mindestanforderungen

4.1.1. Ist die OF Bernburg an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr innerhalb von 12 Minuten an der Einsatzstelle des zugewiesenen Ausrückbereiches?

Von 208 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

Bei **70** Einsätzen die Stärke von 1/2/<u>3</u>

bei 72 Einsätzen die Stärke, von 1/5/6,

bei 60 Einsätzen die Stärke, von 1/8/9, .

bei 6 Einsätzen die Stärke von 2/16/18 erreicht.

4.1.2 Kam die OF Bernburg, an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 8 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 4 Einsätzen die Stärke von 1/2/3

bei 1 Einsatz die Stärke, von 1/8/9,

bei 3 Einsätzen die Stärke von 2/16/18 erreicht.

4.1.3 Ist die OF Bernburg an Arbeitstagen in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr sowie an Samstagen, Sonntagen und Feiertagen innerhalb von zwölf Minuten an der Einsatzstelle?

Von **112** Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei **25** Einsätzen die Stärke von 1/5/<u>6</u>,

bei **50** Einsätzen die Stärke von 1/8/<u>9</u>,

bei 37 Einsätzen die Stärke von 2/16/18 erreicht.

4.1.4 Kam die OF Bernburg, an Arbeitstagen, in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr, sowie an Sams-, Sonn- und Feiertagen, im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 8 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

Bei 4 Einsätzen die Stärke von 1/2/3

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/8/9, .

bei 3 Einsätzen die Stärke von 2/16/<u>18</u>

In der OF Bernburg wird in 3 Stufen alarmiert. Hauptamtliche Kräfte(3), Bereitschaftsgruppe, sowie Vollalarmierung der gesamten Ortsfeuerwehr.

**4.2** Werden die Mindestanforderungen für den Einsatz von Hubrettungsfahrzeugen erfüllt?

Im Ortsteil Bernburg gibt es ca. 75 Gebäude (Neubaugebiet Zepziger Weg, Neubaugebiet "Vor dem Nienburger Tor", Altenheim Stauffenbergstraße, Musikschule u.a.m. mit Brüstungshöhen über 12m) deren zweiter Rettungsweg über Rettungsgeräte der Feuerwehr sichergestellt wird.

Ein eigenes Hubrettungsgerät Typ DLK 23/12 ist vorhanden und die Vorhaltung ist notwendig.

## C 5. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Biendorf

#### 5.1. Personelle Mindestanforderungen

5.1.1. Ist die OF Biendorf an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr innerhalb von 12 Minuten an der Einsatzstelle des zugewiesenen Ausrückbereiches?

Von 9 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 6 Einsätzen die Stärke von 1/5/6, und bei

6 Einsätzen die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

5.1.2 Kam die OF Biendorf, an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 1 Einsatz im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/5/6, und bei

0 Einsätzen die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

5.1.3 Ist die OF Biendorf an Arbeitstagen in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr sowie an Samstagen, Sonntagen und Feiertagen innerhalb von zwölf Minuten an der Einsatzstelle?

Von 4 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 2 Einsätzen die Stärke von 1/5/6, und

bei 2 Einsätzen die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

5.1.4 Kam die OF Biendorf, an Arbeitstagen, in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr, sowie an Sams-, Sonn- und Feiertagen, im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von **0** Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 0 Einsatz die Stärke von 1/5/6 und bei

0 Einsätzen die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

**<u>5.2</u>** Werden die Mindestanforderungen für den Einsatz von Hubrettungsfahrzeugen erfüllt?

Im Ortsteil Biendorf gibt es vier Gebäude, deren zweiter Rettungsweg über Rettungsgeräte der Feuerwehr sichergestellt wir:

alte Villa in der Dr.-Hermann-Zscheye-Straße mit 6 Personen

Wohngebäude in der Dr.-Hermann-Zscheve-Str. mit 15 Personen

ein Gebäude in der Straße Am alten Turm mit 3 Personen

2 Neubaublöcke mit ca. 50 Personen in der Straße Zur Eisenbahn.

Die Vorhaltung eines eigenen Hubrettungsgerätes ist nicht notwendig, weil die Wahrscheinlichkeit für den Einsatz eines Hubrettungsgerätes sehr gering ist. Derzeit ist eine längere Anfahrzeit des Hubrettungsgerätes in Kauf zu nehmen.

Dennoch wird die Vorhaltung einer 3-teiligen Schiebeleiter empfohlen, da es nicht immer möglich sein wird (aufgrund von Witterungseinflüssen und Bahnübergängen), dass die DLK der OF Bernburg innerhalb von 12 Minuten vor Ort sein kann. Das derzeitige Gerätehaus lässt die Montage einer Schiebeleiter jedoch nicht zu. Im Alarmierungsfall wird die OF Preußlitz zur Vorhaltung einer dreiteiligen Schiebeleiter mitalarmiert. Mit dem Neubau des Gerätehauses in Wohlsdorf (2018/2019) für die gemeinsame Wehr wird auch eine dreiteilige Schiebeleiter vor Ort stationiert.

## C 6. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Gröna

#### **6.1.** Personelle Mindestanforderungen

<u>6.1.1</u> Ist die OF an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr innerhalb von 12 Minuten an der Einsatzstelle des zugewiesenen Ausrückbereiches?

Von 14 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 10 Einsätzen die Stärke, von 1/2/3,

bei 4 Einsätzen die Stärke von 1/5/6, und

bei **0** Einsätzen die Stärke von 1/8/<u>9</u>, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

Die OF ist nicht ständig tageseinsatzbereit. Für den genannten Zeitraum übernimmt die OF Bernburg den Brandschutz.

# 6.1.2 Kam die OF Gröna, an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 1 Einsatz im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/2/3

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/5/6, und

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

# <u>6.1.3</u> Ist die OF an Arbeitstagen in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr sowie an Samstagen, Sonntagen und Feiertagen innerhalb von zwölf Minuten an der Einsatzstelle?

Von 9 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 6 Einsätzen die Stärke von 1/5/6, und

bei 2 Einsätzen die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht

# 6.1.4 Kam die OF Gröna, an Arbeitstagen, in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr, sowie an Sams-, Sonn- und Feiertagen, im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 4 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 3 Einsätzen die Stärke von 1/5/6 und

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht

## **<u>6.2</u>** Werden die Mindestanforderungen für den Einsatz von Hubrettungsfahrzeugen erfüllt?

Im Ortsteil gibt es Gebäude, deren zweiter Rettungsweg über Rettungsgeräte der Feuerwehr sichergestellt wird. Es handelt sich um die Gebäude im Mittelweg 1-6a. Diese Gebäude liegen im Ausrückbereich der OF Bernburg.

Die Vorhaltung eines eigenen Hubrettungsgerätes ist nicht notwendig, weil die DLK der OF Bernburg innerhalb von zwölf Minuten im betroffenen Teil sein kann.

## C 7. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Peißen

#### 7.1. Personelle Mindestanforderungen

# 7.1.1. Ist die OF Peißen an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr innerhalb von 12 Minuten an der Einsatzstelle des zugewiesenen Ausrückbereiches?

Von 7 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 2 Einsätzen die Stärke von 1/5/6,

bei 4 Einsätzen die Stärke von 1/8/9,

7.1.2 Kam die OF Peißen, an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 4 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/5/6,

bei 3 Einsätzen die Stärke von 1/8/9,

7.1.3 Ist die OF Peißen an Arbeitstagen in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr sowie an Samstagen, Sonntagen und Feiertagen innerhalb von zwölf Minuten an der Einsatzstelle?

Von 8 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/5/6,

bei 7 Einsätzen die Stärke von 1/8/9,

7.1.4 Kam die OF Peißen, an Arbeitstagen, in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr, sowie an Sams-, Sonn- und Feiertagen, im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 13 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 2 Einsätzen die Stärke von 1/5/6,

bei 11 Einsätzen die Stärke von 1/8/9,

**7.2** Werden die Mindestanforderungen für den Einsatz von Hubrettungsfahrzeugen erfüllt?

Im Ortsteil Peißen gibt es keine Gebäude, deren zweiter Rettungsweg über Rettungsgeräte der Feuerwehr sichergestellt wird.

Die Vorhaltung eines eigenen Hubrettungsgerätes ist nicht notwendig.

## C 8. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Poley

#### 8.1. Personelle Mindestanforderungen

8.1.1. Ist die OF Poley an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr innerhalb von 12 Minuten an der Einsatzstelle des zugewiesenen Ausrückbereiches?

Von 1 Einsatz im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/5/6, und bei

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

8.1.2 Kam die OF Poley, an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 1 Einsatz im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/2/3 und

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/5/6 innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

8.1.3 Ist die OF Poley an Arbeitstagen in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr sowie an Samstagen, Sonntagen und Feiertagen innerhalb von zwölf Minuten an der Einsatzstelle?

Von 2 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/5/6 und

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/8/9 innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

8.1.4 Kam die OF Poley, an Arbeitstagen, in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr, sowie an Sams-, Sonn- und Feiertagen, im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von **0** Einsätzen im Jahr **2017** wurde

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/5/6 und

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/8/9 innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

**8.2** Werden die Mindestanforderungen für den Einsatz von Hubrettungsfahrzeugen erfüllt?

Im Ortsteil Poley gibt es keine Gebäude, deren zweiter Rettungsweg über Rettungsgeräte der Feuerwehr sichergestellt wird.

Die Vorhaltung eines eigenen Hubrettungsgerätes ist nicht notwendig.

## C 9. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Preußlitz

- 9.1. Personelle Mindestanforderungen
- 9.1.1. Ist die OF Preußlitz an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr innerhalb von 12 Minuten an der Einsatzstelle des zugewiesenen Ausrückbereiches?

Von 2 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/5/6, und

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

9.1.2 Kam die OF Preußlitz, an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 4 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/5/6 und

bei 3 Einsätzen die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht

9.1.3 Ist die OF Preußlitz an Arbeitstagen in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr sowie an Samstagen, Sonntagen und Feiertagen innerhalb von zwölf Minuten an der Einsatzstelle?

Von 4 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/5/6 und

bei 4 Einsätzen die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

9.1.4 Kam die OF Preußlitz, an Arbeitstagen, in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr, sowie an Sams-, Sonn- und Feiertagen, im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 4 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/5/6 und

bei 3 Einsätzen die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht

## **9.2** Werden die Mindestanforderungen für den Einsatz von Hubrettungsfahrzeugen erfüllt?

Im Ortsteil Preußlitz gibt es Gebäude, deren zweiter Rettungsweg über Rettungsgeräte der Feuerwehr sichergestellt wird.

Die Vorhaltung eines eigenen Hubrettungsgerätes ist nicht notwendig, weil die Wahrscheinlichkeit für den Einsatz eines Hubrettungsgerätes sehr gering ist.

Derzeit verfügt die OF Preußlitz über eine dreiteilige Schiebeleiter, welche die örtlichen Gefahren abdeckt.

## C 10. Bewertung der Leistungsfähigkeit der OF Wohlsdorf / Crüchern

#### 10.1. Personelle Mindestanforderungen

10.1.1. Ist die OF Wohlsdorf/Crüchern an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr innerhalb von 12 Minuten an der Einsatzstelle des zugewiesenen Ausrückbereiches?

Von 3 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 3 Einsätzen die Stärke von 1/5/6 und bei

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/8/9, innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

10.1.2 Kam die OF Wohlsdorf/Crüchern, an Arbeitstagen in der Zeit von 6 Uhr bis 18 Uhr im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 1 Einsatz im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/5/6 und

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/8/9 innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

10.1.3 Ist die OF Wohlsdorf/Crüchern an Arbeitstagen in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr sowie an Samstagen, Sonntagen und Feiertagen innerhalb von zwölf Minuten an der Einsatzstelle?

Von 5 Einsätzen im Jahr 2017 wurde

bei 5 Einsätzen die Stärke von 1/5/6 und

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/8/9 innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

10.1.4 Kam die OF Wohlsdorf/Crüchern, an Arbeitstagen, in der Zeit von 18 Uhr bis 6 Uhr, sowie an Sams-, Sonn- und Feiertagen, im Rahmen der gleichzeitig alarmierten Kräfte der Gemeindefeuerwehr, außerhalb ihres zugewiesenen Ausrückbereiches zum Einsatz?

Von 1 Einsatz im Jahr 2017 wurde

bei 1 Einsatz die Stärke von 1/5/6 und

bei 0 Einsätzen die Stärke von 1/8/9 innerhalb von zwölf Minuten, erreicht.

### 10.2. Werden die Mindestanforderungen für den Einsatz von Hubrettungsfahrzeugen erfüllt?

Im Ortsteil Wohlsdorf gibt es ein Gebäude, dessen zweiter Rettungsweg über Rettungsgeräte der Feuerwehr sichergestellt werden sollte.

-alte Schule (Nr. 25) mit ca. 12 Personen

Die Vorhaltung eines eigenen Hubrettungsgerätes ist nicht notwendig, weil die Wahrscheinlichkeit für den Einsatz eines Hubrettungsgerätes sehr gering ist. Dennoch wird die Vorhaltung einer 3-teiligen Schiebeleiter empfohlen, da es nicht immer möglich sein wird (aufgrund von Witterungseinflüssen und Bahnübergängen), dass die DLK der OF Bernburg innerhalb von 12 Minuten vor Ort sein kann. Derzeit ist eine längere Anfahrzeit des Hubrettungsgerätes in Kauf zu nehmen. Mit dem Neubau des Gerätehauses in Wohlsdorf (2018/2019) für die gemeinsame Wehr wird auch eine dreiteilige Schiebeleiter vor Ort stationiert.

### D. INDIVIDUELLE BEWERTUNG DES RISIKOS

### - Ermittlung des Brandschutzbedarfs –

## 1. Brandeinsätze- einschließlich Löschwasserversorgung

Die Ausstattung der Feuerwehr der Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale) besteht aus folgenden Fahrzeugen:

Standort Bernburg:	LF 16/12 TLF 24/50 TLF 16/25 GTLF DLK 23/12 SW 2000 FuTrKW MTF MANV BHP50	Besatzung:	1/8 1/2 1/8 1/2 1/2 1/2 1/1 1/7 1/2
Standort Peißen:	TLF 16/24 HLF 20/16 LF 16TS SWA		1/2 1/8 1/8
Standort Baalberge:	LF 8/6 MTF		1/8 1/7
Standort Aderstedt:	TSF-W MZF STA		1/5 1/7

Standort Preußlitz:	LF 16/12	1/8
	MTF	1/8
Standort Poley:	TSF-W	1/5
	MTF	1/7
Standort Wohlsdorf:	LF 8/6	1/8
Standort Biendorf:	LF 8/6	1/8
	Schlauchanhänger 400m	
Standort Gröna:	TSF-W	1/5
	TLF 32	1/2

Mit diesen Löschfahrzeugen und Tanklöschfahrzeugen, sowie der DLK 23/12 am Standort Bernburg, kann der notwendige Grundschutz in der Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale) sichergestellt werden. Auf Grund des Alters und des Belastungsgrades der Fahrzeuge ist eine sukzessive Erneuerung des Fuhrparkes vorzusehen. Dafür sollen nach Möglichkeit Landesfördermittel eingeworben werden.

Der Vertrag der bereits zwischen der Stadt Bernburg (Saale) und dem Wasserverband "Saale-Fuhne-Ziethe" hinsichtlich der Löschwasserbereitstellung besteht, ist auf die Ortsteile Gröna, Peißen, Baalberge, Poley und Preußlitz ausgeweitet worden. Für den OT Gröna ist außerdem durch den WZV Saale-Fuhne-Ziethe der Ringschluss der Trinkwasserleitung in 2019 vorgesehen, so dass über das Netz eine ausreichende Menge Wasser gefördert werden kann (48 cbm). Für die OT Biendorf und Wohlsdorf ist für die Verbesserung der der Löschwasserversorgung auf alle verfügbaren Möglichkeiten zurück zu greifen.

Die Löschwasserversorgung in den Ortsteilen Biendorf, Gröna und Wohlsdorf/Crüchern ist nicht ausreichend.

Deshalb muss ein entsprechender Löschwasservorrat auf Löschfahrzeugen innerhalb der gesetzlichen Frist an die Einsatzstelle gebracht werden. Alle Ortswehren verfügen über ein wasserführendes Fahrzeug mit dem mindestens der Erstangriff bei Brandeinsätzen eingeleitet werden kann.

Die AAO ist durch die Stadtwehrleitung dahingehend zu gestalten, dass bei einem Brandereignis in den o.g. Bereichen eine Alarmierung von ausreichend zur Verfügung stehenden weiteren wasserführenden Fahrzeugen zu erfolgen hat.

Die vorhandenen offenen Löschwasserentnahmestellen sind jährlich auf Nutzbarkeit zu überprüfen und bei Bedarf entsprechend zu reinigen und zu pflegen.

#### Weitere Löschwasserentnahmestellen:

OL Baalberge – an der Fuhne, im Bereich der Festwiese, zugänglich und befahrbar; Weiterhin soll im Zuge der Baumaßnahmen am Bahnübergang eine Trockenleitung zur Versorgung der Straßen "Über der Bahn" und "Am Birkenwäldchen" verlegt werden (vorr. 2019).

OL Bernburg – Bereich Zepzig, ein Löschwasserteich mit ca. 250m³, Aufstellfläche wurde hergerichtet

OL Biendorf – An der Ziethe ist der Ausbau von 2 Löschwasserentnahmestellen (Kaiser-Otto-Straße und Festwiese) für 2019 geplant.

Im Bereich des Neubaugebietes "Am Kupferschacht" befindet sich ein Löschwasserteich mit mind. 200m³ Inhalt.

Soweit mit dem Eigentümer eine vertragliche Vereinbarung zu erzielen ist, ist die Nutzung eines Löschwasserteiches an der ehemaligen Gärtnerei vorgesehen.

OL Preußlitz – Zur Absicherung der Waldsiedlung ist eine Wasserentnahmestelle an einem naheliegenden See geplant. Da sich das Gewässer und die Zufahrt dazu auf Privatgrundstücken befinden, ist eine Vereinbarung über die Nutzung des privaten Geländes getroffen worden. Weiterhin sind am Gewässer "Fahrt" 2 Saugstellen für die Löschwasserbereitstellung vorhanden.

OL Weddegast – Ein Hochbehälter mit ca. 250m³ Wasser steht für die gesamte Ortslage als Löschwasserreservoir zur Verfügung.

OL Wohlsdorf / Crüchern – Am Teich in Wohlsdorf befindet sich eine 2017 erneuerte Saugstelle incl. Aufstellfläche. Der Teich in Crüchern kann nur durch eine grundhafte Sanierung zukünftig als Löschwasserentnahmestelle genutzt werden. Zurzeit muss die Ziethe für die Löschwasserbereitstellung genutzt werden.

OL Peißen – Im Gewerbegebiet "Grönaer Weg" befindet sich ein eingezäunter Teich, der für zusätzliches Löschwasser im Bedarfsfall genutzt werden kann. Der Zutritt für die Feuerwehr ist gewährleistet.

## 2. Technische Hilfeleistung

Standort Bernburg:	LF 16/12 (HLS) Besatzung: RW-2 (HLS) DLK 23/12 KEF MTF ggf. mit Bootstrailer FuTrKW Boot mit Außenbordmotor MANV BHP 50	1/8 1/2 1/2 1/4 1/7 1/1 1/4 1/2
Standort Peißen:	HLF 20/16 TLF 16/24(HLS) VRW	1/8 1/2 1/4
Standort Baalberge:	LF 8/6(HLS) MTF	1/8 1/8
Standort Aderstedt:	TSF-W (HLS) Schlauchboot mit Trailer MZF	1/5 1/7 1/7
Standort Preußlitz:	LF 16/12 MTF Schlauchboot mit Trailer	1/8 1/8 1/7

Standort Poley:	TSF-W MTF	1/5 1/7
Standort Wohlsdorf:	LF 8/6(HLS)	1/8
Standort Biendorf:	LF 8/6(HLS)	1/8
Standort Gröna:	TSF-W	1/5

Die Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale) verfügt über Straßen mit erhöhtem Unfallrisiko.

Das sind im Einzelnen: L50 Bernburg - Neugattersleben

L50 Bernburg - Kreuzungsbereich Karlstr. / C.-Zetkin-Platz

B185/B185n Kreuzungsbereich

B185 Bernburg Annenstraße - Kurvenbereich vor der Feuerwehr

B<sub>6</sub>n

Eine weitere besondere Ausstattung ist nach derzeitiger Einschätzung aber nicht notwendig, da zur Durchführung von Erstmaßnahmen die Feuerwehr über Fahrzeuge verfügt, deren Ausstattung als ausreichend eingeschätzt werden kann.

Weiterhin ist zu berücksichtigen, dass bei technischen Hilfeleistungen größeren Umfangs immer der gesamte Löschzug alarmiert wird, gem. AAO.

#### 3. Gefahrstoffeinsätze

Standort Bernburg:	GW-G	1/2
	LF 16/12	1/8
	Ölsperre 200m	
	Boot mit Außenbordmotor	
	TLF 24/50	1/2
	GW-Logistik(L60)	1/2
	FuTrKW	1/1
	MANV BHP50	1/2

Die größte Wahrscheinlichkeit eines Gefahrstoffunfalls ist auf Grund der ortsansässigen Betriebe im Bereich der OF Bernburg gegeben. Transportunfälle im gesamten Bereich der Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale) sind nicht auszuschließen. Auf Grund des hohen Personalbedarfs wird bei Gefahrstoffeinsätzen neben dem jeweiligen Löschzug auch die OF Bernburg alarmiert, da die Ortsfeuerwehr Bernburg eine gute Tageseinsatzbereitschaft aufweist und die notwendige Technik und Ausrüstung vorhält.

#### 4. Strahlenschutzeinsätze

Standort Bernburg:	ABC Erkunder	1/3
_	GW-G	1/2
	LF 16/12	1/8
	TLF 24/50	1/2
	FuTrKW	1/1

Für Strahlenschutzeinsätze gilt ähnliches, wie für Gefahrstoffeinsätze. Strahlenschutzeinsätze sollten ausschließlich im Rahmen von Transportunfällen auftreten. Neben dem örtlich zuständigen Löschzug kommt die OF Bernburg zum Einsatz, da sowohl Einsatz- wie auch Führungskräfte für den ABC-Einsatz vorgehalten werden.

## 5. Fahrzeugausstattung für den überörtlichen Einsatz

### 5.1. Folgende Fahrzeuge der Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale) sind vom Landkreis in die Feuerwehrbereitschaft für den überörtlichen Einsatz geplant

#### **Brandschutz**

- Zug technische Hilfeleistung:

OF Preußlitz - MTF (Besatzung 0/1/1/2/**4**) OF Peißen - HLF 20/16(Besatzung 0/0/1/8/**9**)

- Zug Wasserversorgung

OF Bernburg - SW 2000 (Besatzung 0/0/1/2/<u>3</u>)

<u>Logistik</u>

OF Bernburg - GW L60 (Besatzung 0/0/2/<u>2</u>)

ABC-Einsatz:

OF Bernburg - FuTrKW (Besatzung 0/1/1/2/4) OF Bernburg - LF 16/12 (Besatzung 0/0/1/8/9) OF Bernburg - GW-G 2 (Besatzung 0/0/1/2/3)

Ölschadensbekämpfung:

OF Bernburg - Ölsperre Anhänger

Sanitätsgruppe:

OF Bernburg - WLF AB BHP 50 (Besatzung 0/1/2/<u>3</u>) LZ 3 - MTF (Besatzung 0/1/6/<u>7</u>) Standort Poley

# 5.2 Folgende Fahrzeuge stehen im Rahmen der interkommunalen Zusammenarbeit und Nachbarschaftshilfe zur Verfügung.

Standort Bernburg: GW-G techn. Hilfeleistung

vorauss. 5-10 Einsätze/ Jahr

Ölsperre techn. Hilfeleistung

vorauss. 1-3 Einsätze/Jahr

MANV BHP50

ABC-Erkunder ABC-Einsatz

vorauss. 1-3 Einsätze/ Jahr

Standort Peißen: HLF 20/16 techn. Hilfeleistung

Die Verfügbarkeit ist sichergestellt und wird aufgrund interkommunaler Zusammenarbeit gewährleistet.

## 6. Fahrzeugkonzeption - Zusammenfassung

Wesentliche Kriterien für die Entscheidung über die Ersatzbeschaffung eines Fahrzeugs sind dessen Nutzungsdauer und die Laufleistung. Da die Laufleistungen von Feuerwehrfahrzeugen in vielen Fällen vergleichsweise niedrig sind, ist die Nutzungsdauer die für die Ersatzbeschaffungsentscheidung wesentliche Kenngröße.

Anhaltspunkte für die Festlegung der Nutzungszeiträume können die Vorgaben der Kommunalen Gemeinschaftsstelle für Verwaltungsmanagement (KGSt) sein.

Nach diesen Vorgaben aus dem Jahr 2004 sind für Feuerlöschfahrzeuge der Berufsfeuerwehren Nutzungszeiten von durchschnittlich 9 Jahren bei einer linearen Abschreibung pro Jahr von 11,1°% vorgesehen. Für Löschfahrzeuge der Freiwilligen Feuerwehr lautet die durchschnittliche Nutzungsdauer 15 Jahre bei einer prozentualen jährlichen linearen Abschreibung von 6,6%.

Die Erfahrungen aus den zurückliegenden Jahren ergaben, dass die durchschnittliche Nutzungsdauer von 15 Jahren wünschenswert ist. Allerdings sind zum Teil auch wesentlich längere Nutzungszeiten der Fahrzeuge erforderlich. Insbesondere bei freiwilligen Feuerwehren ist durch geringere Maschinenlaufzeiten und dadurch geringere Belastungen der Fahrzeuge bei regelmäßiger Pflege und Wartung eine verlängerte Nutzungsdauer realistisch.

Es zeigte sich, dass bei stark verlängerten Nutzungsdauern der Reparaturaufwand i.d.R. überproportional steigt und häufig unwirtschaftliche Gesamtüberholungen der Fahrzeuge erforderlich sind.

Standort	Fahrzeuge	Baujahr (Alter)	voraussichtliche	voraussichtliche
			Ausmusterung	Beschaffung
Aderstedt	TSF-W	1997(20)		LF 8 (Tausch)
	MZF	2018		
Baalberge	LF 8/6	1997(20)		LF 10
	MTF	2011(6)		nicht vor 2031
Bernburg	LF 16/12	1998(19)	Weitergabe an LZ 3	HLF 20 2018/19
	LF 16/25	1977(40)		LF 20
	TLF 24/50	1993(24)	Weitergabe an LZ 3	TLF 4000
	GTLF	1978(39)	Kein Ersatz	
	DLK 23/12	1996(21)	voraus. 2021	DLK-32
	RW-2	1995(22)		RW-2
	GW-G	1993(24)		GW-G
	MTF	2012(5)		MTW
	FuTrKW	1997(20)		Umbau notwendig
	SW-2000	1995(22)		GW-L2
	KEF	2014		

	GW-Logistik	1992(25)		GW-L2
	Kdo-Wagen	2013(5)		
	WLF BHP50	2010	keine Aussage,	
			da nur Nutzer	
	ABC-Erk.	2002	keine Aussage,	
			da nur Nutzer	
Biendorf	LF 8/6	1999(18)		LF 16/12 (BBG)
Gröna	TSF-W	2001(16)		LF 10
	TLF 32	1973(44)	offen	MTW
Peißen	TLF 16/24	1997(20)	nicht vor 2024	TLF 3000 St.
	LF 16 TS	1990(27)	nicht vor 2020	LF 20
	VRW	1995(22)	Planung für 2019	VRW
	HLF 20/16	2010	keine Aussage,	
<b>.</b> .	man III	1000(10)	da nur Nutzer	1.7.10
Poley	TSF-W	1998(19)		LF 10
	MTF	1993(24)		MTW
Preußlitz	LF 16/12	1995(22)		LF 10
	MTF	2015(2)		MTW
Wohlsdorf	LF 8/6	2002(15)		TLF 24/50
				(BBG)

Die Fahrzeugverteilung in den Löschzügen stellt sich wie folgt dar:

### **<u>Löschzug I:</u>** - Tanklöschfahrzeuge

TLF 24/50, TLF 24/75, TLF 16/25, TLF 32, TLF 16 GMK

- Löschgruppenfahrzeuge u.ä. LF 16/12, 2x TSF-W

- Hubrettungsfahrzeuge DLK 23-12

- Sonstige Fahrzeuge RW-2, GW-G, KEF, MTW, GW-Logistik, SW-2000, ABC-Erk., FunkTrKW, BHP 50, KdoW

## **<u>Löschzug II:</u>** - Tanklöschfahrzeuge TLF 16/24

- Löschgruppenfahrzeuge u.ä.

LF 16 TS, LF 8/6, HLF 20/16, LF 16/12

- Sonstige Fahrzeuge VRW, 2x MTF

# <u>Löschzug III:</u> - Löschgruppenfahrzeuge u.ä. 2x LF 8/6, TSF-W

- Sonstige Fahrzeuge MTF

Die grundsätzliche Fahrzeugausstattung der Feuerwehr der Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale) kann als ausreichend angesehen werden.

Die Fahrzeugverteilung entspricht ebenfalls mindestens dem gemäß Arbeitshinweise zur Risikoanalyse geforderten Stand in den Ortsfeuerwehren und der Gemeindewehr.

Es ist jedoch anzumerken, dass die einsatzrelevanten Fahrzeuge ein zum Teil hohes Alter aufweisen, was nachweislich zu erhöhtem Kostenaufwand hinsichtlich von Reparaturarbeiten und Pflegebedarf führt. Weiterhin ist die Versorgung mit Ersatzteilen bei den älteren Fahrzeugen immer seltener gewährleistet.

Durch die Wehrleitung bleibt zu überprüfen, ob die Fahrzeuge in dieser Konstellation am zweckmäßigsten verteilt sind. Unter Umständen sind Veränderungen der Fahrzeugverteilung orientiert an Brandschutzbedarf und Löschwasserversorgung möglich.

Zum gegenwärtigen Zeitpunkt wird eingeschätzt, dass die Fahrzeugverteilung am Brandschutzbedarf orientiert ist.

Weiterhin muss mittelfristig darauf hingewirkt werden, dass den Führungskräften entsprechende Fahrzeuge für die Wahrnehmung ihrer Aufgaben als Einsatzleiter zur Verfügung stehen. So wäre es sinnvoll, dass an jedem Standort ein MTF stationiert wäre.

Aufteilung der Fahrzeuge der Feuerwehr nach Alter bis 15 Jahre, 15-25 Jahre, über 25 Jahre

9 Fahrzeuge im Alter bis 15 Jahre, davon 3x MTW

1x ABC-Erkunder

1x Wechsellader Behandlungsplatz (SLK)

1x HLF 20 (SLK)

1x Löschgruppenfahrzeug

1x TSF-W

17 Fahrzeuge im Alter zwischen 15 und 25 Jahren 2x TSF-W

1x DLK

5x Löschgruppenfahrzeuge

1x Rüstwagen

1x Gerätewagen Gefahrgut 1x Schlauchwagen 2000 2x Tanklöschfahrzeuge 1x Gerätewagen Logistik 1x Kleineinsatzfahrzeug 1x Vorausrüstwagen

1x Funktruppwagen

5 Fahrzeuge, älter als 25 Jahre 3x Tanklöschfahrzeuge

2x Löschgruppenfahrzeuge

Die Ersatzbeschaffung insbesondere von Feuerwehrgroßfahrzeugen ist zur Auffrischung des Fahrzeugbestandes regelmäßig zu überprüfen und haushaltsmäßig einzuplanen. Dafür sollen möglichst Fördermittel des Landes eingeworben werden. Die technische Einsatzbereitschaft der Feuerwehr ist jederzeit sicherzustellen.

Als vordringliche Beschaffungen sind in den nächsten Jahren folgende Fahrzeuge vorzusehen:

- HLF 20 Beschaffung in 2018/19

- KEF beschafft 2018

- MTW für Poley beschafft in 2018, Planung Biendorf/Wohlsdorf 2019

- TLF 4000 Planung 2020 - GW-L 2 Planung 2020 - DLK Planung 2021

- TLF 3000 St.

- LF 20

## 7. Personalkonzeption- Zusammenfassung

Die Feuerwehr der Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale) verfügt über folgende Personalstärke innerhalb der Führungsstruktur:

Löschzug I (OF Aderstedt, Bernburg. Gröna): 7 VF, 9 ZF, 30 GF Löschzug II (OF Baalberge, Peißen, Preußlitz): 6 VF, 2 ZF, 9 GF Löschzug III (OF Biendorf, Poley, Wohlsdorf): 2 VF, 2 ZF, 9 GF

Die Feuerwehr der Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale) verfügt über:

15 Verbandsführer13 Zugführer48 Gruppenführer

Die Gesamtzahl der aktiven Einsatzkräfte beträgt 224 Kameraden.

Als Sollstärke müssten vorgehalten werden:

Für die Stadtwehrleitung: 2 VF

Löschzug I: 4 VF, 4 ZF, 16 GF Löschzug II: 4 VF, 4 ZF, 6 GF Löschzug III: 4 VF, 4 ZF, 6 GF

Es ist erkennbar, dass es im Löschzug III ein Defizit an Führungskräften gibt. Es fehlen Verbandsführer.

Zusätzlich ist festzuhalten, dass die Tagesverfügbarkeit von Führungskräften im Löschzug III sehr gering ist.

Es werden lediglich 2 VF vorgehalten.

Allerdings handelt es sich bei der Sollstärke um eine fiktive Größe und nicht um eine Vorgabe des Gesetzgebers.

Einem absehbaren Mangel an Kameraden mit LKW-Führerschein wurde durch die zusätzliche Bereitstellung von Mitteln entgegengewirkt. In den nächsten Jahren soll eine regelmäßige Nachqualifikation weiterer Kameraden erfolgen.

#### zu veranlassende Maßnahmen:

Bei der zukünftigen Vergabe von Lehrgängen ist dieser Umstand unbedingt zu berücksichtigen. Weiterhin ist aufgrund der hohen Altersstruktur, zumindest einiger Kameraden, ein rechtzeitiges Nachziehen geeigneter Kameraden für die Führungsebene einzuleiten.

Es ist in allen drei Löschzügen darauf hin zu wirken, dass es zu einer quantitativen Erhöhung der Kameraden mit Zugführerausbildung kommt.

Dem steht leider die mangelnde Zahl an angebotenen Lehrgangsplätzen gegenüber.

Durch Werbung und offensive Förderung der Nachwuchsarbeit ist auf eine Erhöhung der Zahl der Einsatzkräfte hinzuwirken. Die Verringerung der Einsatzkräftezahlen ist dem demografischen Wandel und der gesamtwirtschaftlichen Entwicklung der Region geschuldet. Eine Unterstützung durch Landes- und Kommunalpolitik ist erforderlich, um diesem Trend entgegenzuwirken.

## 8. Ausstattungskonzeption- Zusammenfassung

#### DIN-gerechte Feuerwehrhäuser

OF Aderstedt OF Bernburg OF Peißen

Nicht DIN-gerechte oder Herstellung des DINvon der FUK gerechten Zustandes

beanstandete Feuerwehrhäuser

OF Gröna frühestens 2019

OF Baalberge

OF Preußlitz frühestens 2019 OF Biendorf Fertigstellung 2019

OF Poley

OF Wohlsdorf Fertigstellung 2019

Für die Ortsfeuerwehren Biendorf und Wohlsdorf wird ein Ersatzneubau am Standort Wohlsdorf für die fusionierte Ortswehr Biendorf/Wohlsdorf geschaffen.

Fördermittel sind bewilligt. Die Fertigstellung ist für 2019 geplant.

Die Kostenschätzung liegt bei 1.050 T€ (ohne Grundstück und Ausstattung). Die bewilligten Fördermittel betragen 240 T€. Der dafür erforderliche Zusammenschluss der Ortswehren Biendorf und Wohlsdorf/Crüchern wurde im Oktober 2017 beschlossen. Da die Ortswehren bis zum Bezug des neuen Gerätehauses von 2 Standorten aus operieren, wurden die Ortsfeuerwehren noch getrennt betrachtet.

## 9. Sonstiger Investitionsbedarf

Um die Löschwassersituation in der Einheitsgemeinde Stadt Bernburg (Saale) weiter zu verbessern, ist es erforderlich in Biendorf/Wohlsdorf weitere Löschwasserreserven zu erschließen und die vorhandenen Löschwasserprobleme in den Teilbereichen der Stadt zu verringern.

Gleichzeitig ist eine Reinigung des Löschwasserteiches im Ortsteil Crüchern notwendig. Die konkrete Summe ist noch nicht bezifferbar.

Zur Verbesserung der Fahrzeugausstattung sind im Haushalt bis zu einer bedarfsgerechten und technisch aktuellen Ausstattung regelmäßig Großfahrzeuge einzuplanen. Die Haushaltsmittel für Einsatzkleidung und sonstige sächliche Ausstattung ist auf dem bestehenden Niveau mindestens beizubehalten.

Erstellt:
Jäntsch Sachgebietsleiter
Fachliche Stellungnahme des Landkreises:
Dieser Feuerwehrbedarfsplan ist ständig (bei jeder relevanten Veränderung), jedoch spätestens fünf Jahre nach Beschluss zu überprüfen und fortzuschreiben.
Beschluss:
Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) hat die Risikoanalyse und den vorliegenden Feuerwehrbedarfsplan in seiner Sitzung am beschlossen.
Henry Schütze Oberbürgermeister